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JAPONSKA H 
DA IZSTOPI IZ 
U6E mmt 
Vladni krogi trdijo, da Liga ovi 

ra mirovna pogajanja. Japon 
Hko časopisje nasprotuje in-
tervenciji 

Tokio, 26. marca. — Dva tu-
kajšnja časopisa, "Nichi Nichi" 
in "Hochi , " sta danes objavila 
poročilo, da je japonska vlada, 
zlasti ministrstva za vojno in 
zunanje zadeve, naklonjena iz-
stopu iz Lige narodov. 

Med vladnimi krogi prevladu-
je mnenje, da Liga narodov ne 
pospešuje akcij za vzpostavitev 
miru, temveč jih celo ovira. Pra-
vijo, da bi bil mir na Daljnem 
vzhodu že vzpostavljen, ako bi 
ne bilo intervencije s strani Lige 
narodov. 

Glede vprašanja praktične 
procedure, ki naj bi do vedla do 
končanja konflikta, Nichi Nichi 
poroča, da nekateri vladni urad-
niki urgirajo takojšnji izstop iz 
Lige narodov, dočim drugi argu-
mentirajo, naj Japonska odpo-
kliče svojega reprezentanta iz 
Ženeve. Prvo ali drugo bi pome-
nilo prelom. 

List nadalje citira izjavo voj-
nega ministra, v kateri pravi, 
da bo japonskk vlada podvzela 
drastično akcijo, Ako se bo Liga 
narodov ali katerakoli druga 
stranka vmešavala v afere Man-
džurije in Mongolije. Vlada sma-
tra, da je z organiziranjem no-
vega režima v Mandžuriji ta a-
fera zaključena in da bi vsaka 
intervencija od zunaj poslabšala 
situacijo. V primeru, da bi ko-
znisui* 
slala, da prouči položaj na Dalj 
nem vzhodu, podala poročilo, ki 
bi pokazalo stvari v napačni lu-
či, tedaj bo Japonska ukinila so-
delovanje z Ligo narodov. List 
odprto izjavlja, da bi morala ja-
ponska vlada pretrgati stike z 
Ligo narodov, toda ne odnošajev 
s posameznimi velesilami. 

Reketanje Wilker 
sonove promocije 

Cikaški Ust skuša uveriti m a t -
ni kom Hej, da gangeži vodijo 
boj proti sodniku 

Smrt odvataika a d a r a c za 

de lavce 

Izgubil je odvetniške pravice, 
ker ne je boril proti reakciji 

New York. — (FP) — "Smrt 
odvetnika Elmer S. Smitha iz 
Centralije, Wash„ je velik udar 
rec za delavce in branitelje civil-
nih svobodščin," je bil komentar 
Rogcr Baldwina od Civil Libert-

unije, ko ga je dosegla ta no-
vica. 

''<» njegovem mnenju je Sml-
thovc smr t i največ krivo njego-
vo neumorno prizadevanje, da bi 
Nvobodil žrtve ©entralijskega 
»**akra 1. 1919, ki so bile obso-
j a v zapor od 25 do 40 let, ker 
kj branile dvorano IWW, ko so 
1° "aPadli legionarjl, Po blaznih 

l*rtriotičnihM orgijah so odpe-
jali Wesley Everesta na samo-
ta prostor, kjer so mu odrezali 
"Movila, iz takni l i oči, ga obesili 

drevo, pod njim pa zaigali gr. 
fesdo. 

Sn'iti, je bil edini odvetnik v 
^ je bil pripravljen pre-

jel govorništvo teh žrtev. 8 
pa .i j(. nakopal smrtno so-

«»i "patriotov" in svo-
J" Kol,- ij(.. R a d I antike sodni-
ka John M. VVilaona, ki je pred-

Kijul, mu pa Smith ni miro-
k s«*lno je bil na poti in agi-

'pustite? teh žrtev Iz 
<v /.»poru ae nahajajo fte 

!Vr eden je umri za je-
^ n * t n c r t i f d v a sta M-

7 * fmdoAčena). Pri tem pa 
* l * * n o magal, ker je nnvnd-

Chicago.—(FP)—Ako bo se-
natni justični komitej, kateremu 
načeluje Borah, upošteval argu-
mente, da čikaški gangeži na-
sprotujejo promociji eodnika 
Wilkersona, tedaj bo nasedel naj-
bolj bedasti propagandi. Ljudje, 
ki poznajo situacijo, se sploh ču-
dijo, ker komitej ne ignorira te 
propagande popolnoma. 

Ako bi bila resnica, da se Či-
kaški gangeži, med temi Capone, 
res boje Wilkersona, kot to tr-
dijo prijatelji slednjega, tedaj bi 
bili še veseli, če se ga iznebe. 
Najraje bi videli, da bi postal 
član ne samo apelatnega sodišča, 
temveč zveznega vrhovnega so-
dišča, pred katerega redkokdaj 
pride zadeva gangeških aktivno-
sti. Wilkersona hvalijo, ker je 
obsodil Caponeja in s tem prišel 
na prve strani časopisja, dasi 
Capone do sedaj še ni videl zi-
dov federalne jetnišnice, ker se 
še vedno nahaja v čikaškem za-
poru. 

Propagando, da gangeži na-
sprotujejo promociji, je pričela 
"Chicago Tribune." Ta je vpli-
vala na Frank J. Loescha, pred-
sednika čikaške komisije za po-
bijanje zločinstva, da je poslal 
telegram senatorju fiorahu, v 
katerem trdi, da Al Capone vodi 
boj proti potrditvi Wilkersona, 
ne pa železniške bratovščine. , 

Do sedaj niso Tribuna, Loesch 
in drugi podali še nikakih doka-
zov, ki bi podprli »njihove argu-
mente. Tribuna je v uredniškem 
Članku napadla Donald Richber-
ga, odvetnika železniških unij, 
češ, da je kot odvetnik mesta 

hicaga prejemal visoko plačo, 
> je vod!! boj prof!-J*Vnnna-

pravnim družbam, "pozabila" pa 
je omeniti, da je bil Wilkerson, 
predno je postal sodnik, v službi 
Insullovih interesov. On je po-
zneje kot član državne trgovske 
komisije največ pripomogel, da 
je bila vozaina na cestni želez-
nici zvišana od pet na secfcm 
centov. 

Tribuni pomaga v kampanji za 
promocijo tudi Frank Knox, iz-
dajatelj lista "Daily News." 
Knox se je pred nekaj meseci 
zelo trudil, da bi republikanska 
stranka v IUlnoisu sprejela Wil-
kersona za governerskega kan-
didata, kar pa so republikanski 
voditelji odklonili in s tem igno-
rirali celo Hooverjevo sugestijo. 

ZBORNICA OD-
GLASOVALA PRO-
TI DAVKU NA PIVO 
Sedaj bo morala iskati nove vire 

dohodkov sa kritje deficita. 
Hoover apelira na ljudstvo, 
naj podpira kongres, ki ae tru-
di, da zniža isdatke in svifta 
davke 

Kitajci odklanjajo 
japonske zahteve 

DISKRIMINACIJA PROTI 
UNUSKIM DELAVCEM 

MiMčfciska organizacija obtože-
na, da zanika pomoč unioni-
stom 

Ctevetand, O. — (FP) — Or-
ganizacija Cleveland ^ssoclated 
Charities je obtožena, da zanika 
pomoč brezposelnim unijskim 
delavcem pod pretvezo, da ne 
marajo delati za nižje plače kot 
jih določa unijska lestvica. Za-
deva je prišla na dan na seji Cle-
velandske delavske federacije po 
zastopnikih pleskarjev. Izročena 
je bila posebnemu odboru v pre-
iskavo. 

Ta miloščlnska organizacija 
je bila zavzela slično stališče v 
stavki oblačilnih delavcev leta 
1930, ko je stavkarje nagovar-
jala, naj se vrnejo na delo — 
skebst. • v 

Drža vin poslanec in tiskar po 
obravnavi, mu Je bila 1/ poklicu Joseph Csssldy Je ns se-

"-'vzeta odvetniška pravi- ^ . . . . . . . 
c* 'kllok vrhovnega državnega 

> a ki je potrdilo izključitev 
»"»tha iz odvetniške organiza-
J1*' J" "pisal sodnik Maekin-
** katerega je nedavno Hoo-
" imenoval za zveznega sod-

ZIU V njem Je tudi pohvalil 
»tnot:/,.m- barbarskih nasil-

Waahington, D. C., 26. marca. 
— Medtem, ko je spodnja kon-
gresna zbornica včeraj popoldne 
zavrgla načrt v davčni predlogi 
glede davka na pivo, ki naj bi 
prinesel vladi 450 milijonov do, 
larjev letnih dohodkov, je bil i-
menovan nov pododsek, ki bo is-
kal vire, kateri bi prinesli vladi 
pol milijarde letnega davka ter 
tako nadomestili izgubo, ki jo je 
povzročil poraz načrta glede dav-
ka na blago. 
, Načrt, da se naloži na v vsako 
steklenico piva, ki vsebuje 2.76 
odst. alkohola, tri cente davka, 
je bil poražen s.216 proti 132 
glasovom, Mokrači niso pri tem 
glasovanju prejeli toliko glasov 
kot pri zadnjem, ko je bilo vpra-
šanje glede restavriranja držav-
ne kontrole nad prodajo alkohol-
nih pijač dano na glasovanje. 
Glasovanje je takrat izpadlo 137 
za in 227 proti. 

Ko je bila bitka o davku na 
pivo Izgubljena, je prišel pred 
zbornico načrt kongresnika John 
W. McCormacka. Ta načrt pred-
videva povišanje davka na im-
portirani gasolln in surovo olje, 
en cent na galon. Podporniki te-
ga načrta so trdili, da bi ta da-
vek prinesel vladi 60 milijonov 
letnih dohodkov. 

^redseJ/i i k Hoover Je večkrat 
podal izjavo, v kateri poudarja, 
da bo kongres moral najti sred-
stva za kritje deficita in urav-
novešenje budžeta. Dejal je, da 
je to neobhodno potrebno, kajti 
v obratnem slučaju ne vidi kon-
ca ekonomske depresije. Deficit 
se mora kriti z višjimi davki in 
nižjimi Izdatki. Dve milijardi 
dolarjev, ki Ju uključuje budžet 
za 1. 1988, Je "dedščina svetov-
ne vojne," je rekel Hoover. V 
Izjavi apelira na ameriško ljud-
stvo, naj podpira, ne pa naspro-
tuje kongresu, ki skuša zvišati 
davke in znižati izdatke. 

Kongresnik T. H. Cullen, 
sponsor načrta glede davka na 
pivo, je po končanem glasovanju 
izjavil, da je bila napravljena ve-
lika napaka, ker Je zbornica ubi-
la načrt, ki bi prinesel vladi pol 
milijarde letnih dohodkov. Ta 
denar, Je dejal, bo šel sedaj v 
žepe b&tlegarjev. 

Velika zaplembe opojnih pijač 
Stanford, Conn.. 26. marca.— 

Prohlbieijskl agentje so včeraj 
zaplenili ladjo, ki je bila name-
njena v New York ln je nosila 
Žganje in drugo opojno pijačo, 
katera je predstavljala vrednost 
četrt milijona dolarjev. Moštvo 
46 oseb je bilo aretirano. 

Ameriški diplomat preprečil po-
lom mirovne konference v 
Sangaju. Veliko število kitaj-
skega prebivalstva zapustilo 
šangajsld dhstrikt v zadnjih 
tednih 

ftangaj, 26. marca.—Central-
ne vlada je prejela številna sva-
rila z vseh strani Kitajske, naj 
ne pristane na nlkake koncesije 
v pogajanjih z Japonci, ki bi bile 
poniževalne za Kitajsko. 

Eksekutivni komitej kanton-
ške frankcije je e telegramu ur-
giral centralno vlado, da se mo-
ra z oboroženo silo upirati ja-
ponskim zahtevam glede usta-
novitve nevtralne »Cone v San ga 
ju, ukinjenja bojkota ln prisna-
nja posebnih jaipdnskih Intere-
sov v Mandžuriji in Mongoliji. 
Kantonški voditelji, naglašajo, 
da ne nasprotujejo vzpostavitvi 
miru na bazi časlnlh pogojev, 
toda upirali se bodo koncesijam, 
ki jih zahteva Japonska. 

Nelson D. Johnson, smeriški 
minister na Kitajskem, je pre-
prečil polom japonsko-kitajsk$ 
konference, kjer se vrše poga-
janja za likvidacijo konflikta. 
Kitajska delegacija se je prito-
žila, da Kenklči Uyeda, načelnik 
japonske delegacije, ni hotel ni-
česar slišati o odpoklicu čet Iz 
zasedenega ozemlja. V smislu 
resolucije, ki je hiU sprejeta na 
zasedanju Lige n»rodov, bi mo-
rali Japonci umakniti svojo obo-
roženo silo v bližino meje med-
narodne kolonije ? Sangaju. 

Da pomiri Kitajce, je japon-
ski minister na Kitajskem Ms-
moru Sigemltsu, izjavil, da bo 
skušal pregovoriti milltaristlčne 
avtoritete, .da bi zavzele bolj 
spravljivo staJliče napram Ki-
tajski. 

Kitajska mestna uprava v 
Sangaju je včeraj nasnanila* da 
Je več kot 800,000 Kitajcev ln 
krog 10,000 inozemcev zapustilo 
šangajski distrikt ln se umakni-
lo v notranjost dežele, odkar so 
pričele sovražnosti, ko je japon-
sko vojaštvo lnvadlralo Sangaj. 

Za t i ran ja ravol?a v Mand-

ž i r i j i 

NEWY0R$KI ŠTU-
DENTI IZGNANI 
IZ KENTUCKVJA 

Voditelj ineurgentov pripravljen 
na kapitulacijo. — Vlada pre-
vzela kontrolo nad coInlasM-
ml uradi 

Harbin, Mandžurija, 26. mar-
ca. — Japonska časopisna agen-
cija Rengo danes poroča, da je 
general Ting čao, voditelj In-
surgentov proti novemu man-
dšurskemu režimu, obvestil po-
veljnika japonske armade, ki je 
bila poslana proti rebelom, da 
Je pripravljen na kapitulacijo. 
Poslal je že svojo delegacijo v 
glavni stan japonske armade in 
obljubil, da bo odredil razoro-
žitev in ragpustitev svojih čet. 

Neko drugo poročilo iz istega 
vira se glasi, da je skupina ja-
ponskih letalcev vrgla večje šte-
vilo bomb na mesto Tongklng 
Ceng ob progi južnomandžurske 

Oblasti so Jim povedale, da nI 
majo ničesar iskati na premo 
govnem polju, kamor so bIN 
namenjeni, da preiščejo na-
mere med rudarji 

Mtddlesboro, Ky„ 26. marca. 
— Grupa petdesetih študentov 
in študentk, ki je dospela is New 
Yorka s namenom, da preiMe 
razmere med rudarji, je Mla u-
stavljena, ko je dospela v Curn-
berland Gap, na kcntuklški-ten-
neaiškl meji. Tam jih je čakal 
šerif okraja Claiborne in njego-
vi deputiji. Posadili so jih na 
avtomobile in odpeljali v urad 
okrajnega pravdnika Waltcr B. 
Smitha, da jih zasliši. 

Smith je zahteval, da vsak 
študent položi tisoč dolarjev po-
roštva, da se bodo mirno obna-
šali. Študenti so protestirali, to-
da pomagalo ni nič. Naložili ao 
jih spet na avtomobile |n Jim 
zagrozili, naj se takoj vrnejo, od 
koder so prišli. 

Študenti so trdili, da repre-
zentirajo newyorške kolegije. 
Dva od njih, Citfford Sing ln 
John Jennlngs, sta zastopala Na-
Cional Miners unijo. Okrajni 
pravdnik je isjavlf, da je prejel 
informacije, da so študente po> 
slali v Kentucky komunisti, da 
bi tukaj Širili prevratno propa-
gando. "Smatramo vaa za vsi-
ljivce, da je vaš namen netiti na-
silja in razdor med rudarji, vsled 
tega je najbolje, da takoj Izgi 
nite od tukaj," je dejal Smith. 
Opozoril Jih Je. da imajo ljudje 
v sekciji, kjer so Študenti name-
rftvali uvesti preiskavo, evpJe 
cerkve, svoje Šole ln domove m 
da odklanjajo vsako gunanjo 
propagando, ki bi lahko poveča-
la njihove probleme in ogražala 
mir. Ko so študenti protestirali 
ter Izjavili, da Je postopanje o-
kraj nega pravdnika kršenje nji 
hovih pravic, je Smith odgovo-
ril, .da jih bo poslal v zapor, ako 
se takoj ne vrnejo v Neer Vork. 
V Kentuckyju niso tla ugodja za 
komunistično propagando, Je de-
jal okrajni pravdnik. 

Protlklerikalne dcmonrttrsrl.lr 
v Clleju 

Bantlago, Cils, 26. marca. 
Protlklerikalne društva ao or-
ganizirala dsmonstraelje proti 
cerkvenim avtoritetam. - Demon-
stracij se je udeležilo več tisoč 
ljudi in so bile v teku po vsej 
republiki. 
mmmmmmm~-rnmmmm—mmmmm—m 
železnice. To mesto so pred par 
dnevi zasedle rebelne čete. 

Dalrsn, Mandžurija, 26. mar-
ca. — Nova mandžurska vlada 
se Je danes odločila, da privza-
me kontrolo nad kitajskimi eol-
nlnskimi uradi. Vsi dohodki ls 
tega vira, ki so prej Šli na Ki-
tajsko, bodo izročeni novemu 
ražlmu. Ti colninski uradi ao v 
mestih Delran, Antungv Kew-
6wang. Harbin, Aigun in Lung-
člangsan. 

M« 

ji federacije izjavil, da bo na 
prihodnjem izrednem zasedanju 
nasprotoval temu, ds bi predvi-
devana državna pomoč prišla v 
roke mlloščinskim orgsnlzacl-
jam v svrho delitve. 

Pomožna sredstvs v tem me-
stu so domalega pošls In posta-
ja situacija kritična, ako v bliž-
nji bodočnosti ne priskoči ns po-
moč z večjimi dovolitvami drža-
va ali fedsrslns vlada. 

no prenočeval kjerkoli in m bor-
no preživljal, samo da ee znižajo 
obrambni stroški Bori Ise Je tu-
di za restavracijo svojih odvet-
niških pravic. 

Ijsr In vodje mflMsristlšsie In fsMstlfee alf 
js vtietl (glej pelttee), keks gre v spremstva atraže na rjNftle. 

gala pri voMvafc. 

Hbe na JI 
Njegove rssgs js 

Konvencija rudar-
ske unije 

Njene raaprave in zaključki 
Kaj nudi rudarjem? 

Pittaburgt), Pa. — (FP) —Te 
dni se je vršila v Pittaburghu 
konvencija komunistične Natio-
nal Miners unije. Navsočih Je 
bilo 400 delegatov. Tajnik Bo-
rieh je poročal, da ima unija 
20,000 članov v 200 premogov-
nikih, od teh jih dela krog polo-
vico. Te številke .so bazirane na 
"ooeni," ker je sistem Članstva 
ohlapen in površen. 

Razprave so se v glavnem vr-
šile o preteklih demonstracijah 
ln o akciji zs zrevolucionizlranje 
rudarjev. Tudi samokritike 
bilo veliko, Med drugim se 
poudarjalo napake pri zadnj 
stavki v zapadni Pennsylvanlji 
ko je vodetvo Mv strateglčnem 
umiku" prepustilo rudarje njiho-
vi usodK Da kampanja "enotne 
fronte" vseh elementov ni do* 
volj energična. Da se ne vodi do-
volj živafye|a boja proti pro-
greslvoent(I) ln UMW. Da je 
premalo demokracije v organi-
zaciji. Da Ji premalo opreznost 
napram novemu elementu v u 
nt JI. 

Konvenoija je tudi spremenila 
sistem plačevanja aseementa, k 
bo v bodoče od 6c do 60c na me-
sec—odvisno od zaslužka. Borlch 
prlčakujs, da bo po tem sistemu 
plačevalo prispevke okrog 10,000 
članov. 

la konvenčnlh razprav Je raz-
vidno, da National Miners unija 
hodi po istih potih kot Je nekdaj 
hodila IWW, Njen karakter Je 
prej revolucionaren kot strokov 
ne unije. Koliko bo a to taktiko 
dosegla, je veliko vprašanje po-
sebno aa rudarje, ki potrebujejo 
bolj kot Maj prej močne mili-
tantne in progrealvne unije, ka-
tera bi jkn nudila protekelje pri-
delu. Značilno Je poudarjanje 
"enotni fronti" ln potrebi boja 
proti nekomunistom, kar sk 
ni med ameriškimi levičarji nič 
novega, ampak s tako taktiko 
ee ne zgradi organisadje. Po-
sebno se Je ne bo zgradilo med 
rudarji. . ••; 

Poš la Maklra Hoovar java 
L J l I L . 
VITIM 

Ustavila je dve tsdaj! "F 
na," ker je razgaljal Hoovro-
vo prsJeMeet. Redni naročniki 
iimti priMurii 

Glrard, Knna,—FP)MiakU-
man-Julius Je bil te dni obveščen 
od poštnega departmenta, da ns 
sme vsč pošiljati po pošti dveh 
Izrednih izdaj "American Free-
mana," v katerih so odlomki 
Hooverjeve zgodovine. Naslov 
prve izdaje Je "Hoover Racket-
nering Bdition," ki Je izšla 26 
decembra, in Je bilo že razpečane 
816,000 izvodov, "Hoover Alave-
Trsde KdjUon" z dne 27. febru-
arja pa J# bilo razposlana po po-
šti 106,060 Izvodov. 

Odlok poštnega departmenta 
se ne tiče rednih naročnikov, ki 
so omenjeni izdaji Itak prsjsli. 
Nanaša se le na posebna naroči-
la teh izdaj, ki Še vedno prihaja-
jo. Department Je pred nekaj 
tedni zavzel slično postopanje iz 
enakih razlogov proti "Organ-
izmi Farmer" iz Red Wing. Mlnn. 

Izdajatelj "American Freenta-
na" Je rekel, da se bo boril proti 
postopanju poštnega departmeh. 
ts Pomoč mu Je nudil tudi Nat'! 
Council for Freedom from Cen-
norship iz Neer Torka. Obenem 
Je nsznsnil, ds ta odlok ne bo 
i n i t-ill razpošiljanja tsh dveh 
izdsj, ki bodo zenaprej šle potom 
eksprssne pošlljatvs. 

To možnost Js uvidels tudi ad-
ministracija, ksr Je ssdevo Izro-
čila zvezni obrtni komisiji naj-
brž z namenom, da se ustavi 
razpošiljanje administraciji ne-
ljubega <*tlva tudi potom eks-
l>re«oe službe. 

Klgin, 
saižal plače 

ITI.. 26. marca. — Sol-
M skl odbor Js včeraj odredil rs-

dukcljo plač za deset odstotkov 
I sa vse učiteljice, kstere 
1 majo več kot f1,400 na leto. 

(Jrvdfttlk! ta sprs?atškl 
ZW7 S. lavadals An. 

Offles of Publtostloai 
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BROOKHAIT ZA 
PRIZNANJE SOV-
JETSKE UNIJE 
V debati a kongrmnlkom Fi 

»hem je izjavil, da je večina 
senatorjev naklonjena prlana-
nju 

Chicago. — (FP) — V debati 
s kungresnikom Fishem je se-
nstor Brookhart omenil glavne 
argumente nasprotnikov prizna-
nja sovjetske vlade in jih teme-
ljito pobil, OmenU je. da Zdru-
žene države odklanjajo prizna-
nje dobro organizirane države, ki 
ima zaslombo pri ljudstvu, kot 
je vlada carske Rusije odklanja-
la priznanje revolucionarni ame-
riški vladi, ki jo bila ustanovlje-
na I. 1776, m let. 

"Zakaj je naša vlada prizna-
la fašistično diktaturo v Italiji, 
ki Je diktatura poeebnega raz-
reda, dočim noče nič zllšati o 
priznanju sovjetske diktature, ki 
sestope ves ruski narod?", je 
vprašal Brookhart. Na to vpra-
šanje Je sam odgovoril. Dejal 
Je, da Združene države nočejo 
priznati sovjetske vlade, ker ee 
temu protivijo interesi Wall 
Streeta. Omenil je sistem jav-
nega šolstva v Ameriki, cest ln 
pošte ln izjavil, da je to neke 
vrste komunizem. Smešil je 
predsednika Hooverja, ki je pred 
leti izjavil, da Je Rusija ekonom-
ski vakuum. Milijoni brezdel-
nih delavcev (n zadolženih far-
marjev se bolj zavedajo ekonom-
skega vakuuma kot zaposleni ru. 
skl delavci ln kmetje, je dejal 
BrooMhart. 

Dolgovi, katere i Je napravi-
la carska vlada v Združenih dr* 
lavah in katere M e j o ameri-
ški kapitalisti <fftprtlt#18ovjet-
2 3 K 5 w ! » t a v l j 4 j < > komaj 
polovico dolžne vsote v primeri 
s škodo, katero je povaročila a-
meriška armada, ko je invadlra-
la Rusijo. Poleg tega Je podpi-
rala tudi InvaaiJe kontrarevolu-
cionarnih armad, Je rekel sena-
tor. 

Flah je argumentiral, da bi 
Sovjetska unija rabila svoja dl-
plometičns zastopstva v tej de-
želi, ako bi Jo Amerika priznala, 

širjenje revolucionarne pro-
pagande, Ta argument Je opiral 
na Izjavo Rlihu Roota In na re-
solucijo, ki Ja je sprejela Ame-
riška delavska federacija. Izja-
vil ja, da priznava pravico do 
revolucije, ki pa mora bazirati 
na "ljubezni in božjem kralje-
stvu," ne pa na razrednem boju 
In sovraštvu do Boga. 

Brookhart Je tudi Izjavil, da 
Je krog 70 aenatorjev naklonje-
nih priznanju sovjetske vlade. 
Raarednega sovraštva ne bi bilo, 
Je rekel Brouahart, ako ne bi en 
razred zatiral drugega. Sovjet-
sko diktaturo podpira rusko 
ljudstvo z večjo izkrenostjo In 
požrtvovalnostjo kot Američani 
svojo vlado. 

Tokio, 26. marca. — Preteča 
vladna kriza Je bila odvmjena, 
ko je bila včeraj Izvedene rekon-
strukcija kabineta. Kisabum Su-
zuki, Justični minister, Je pre-
vzel mesto notranjega ministra, 
ki je bilo izpraznjeno, ker Je bil f 
prejšnji minister prisiljen na o-
stavko. Pozicijo Justičnega mi-
nistra Je dobil Takeji Kawamu-
ra, bivši govšrnsr province For-
rnosa. 

k*e»truk< ijMka dela ee znižala 
sa šasilnko 

Albeny. N, V,—Državna ko-
misarks miss Perklns poroča, da 
so se konstrukcijska dela zniža-

v januarju sa 16.IVt. Kon-
strukcijska dela na cestah so 
padla za 67 odtsotkov. 

V zapor radi demonstracij 
Boston. — Radi demonstracij 
februarje Je bilo pet brezpo-

selnih obsojenih v se por od 60 
dni do enega lata. Nemire Je bi-

povzrViia policija, ko je na-
valila na demonstrante. Prlslvno 

UAče Je kazen potrdilo, ezlro-
me Jo zvišalo na eno lete. 
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Morgan proti za reveže! 
Yes, tudi to M j« zgodilo. 
John Pierpont Morgan, kralj ameriških in 

mednarodnih bankirjev. Je pred nekaj dnevi 
prvič v svojem življenju »topil pred mikrofon 
v New Torku ln apeliral na radio-poslušalce, 
naj vsi oni. ki imajo malo več v iepu, prepe-
vajo za one, 1*1 »mai0 m»Jo * u n i £ ~ i n u k o 

bomo vsi zadovoljni! Zadovoljni bodo oni, ki 
bodo dali kakor oni, ki bode prejeli, in vse bo 
lepo na božjem svetu. 

Kralj Morgan Je res dobra stara dula, ker 
tako lepo prosi Američane, naj si pomagajo 
med seboj, dokler se ne vrne prosperiteta izza 
ogla. Dušni pastirji, ki ga imajo v čislih. ga 
bodo nedvomno krstili za modernega usmilje-
nega Samaritana in dobrega kristjana, ki skrbi 
za dobra telesna dela. 

Oseba Morgan nas ne briga. Oseba Morgan 
ima lahko volovake rogove na glavi, konjski 
rep na koncu hrbtenice in kosje parklje na 
nogah, ali pa angelske peroti in svetniški sij 
okoli glave — prvo ali drugo Ima za naa enako 
vrednost Oseba J. P. Morgan sploh ne bi ni-
kdar pledirala v radio za reveže in nihče v 
Ameriki ne bi vedel, da kje eksistira, če ne bi 
ta mož reprezentiral velikega števila milijonov, 
ako ni milijarda, dolarjev, ki so bili sistema-
tično isseseni iz onih Američanov, za katere 
zdaj moleduje prispevkov. Ta Morgan nas pa 
zanima. 

Finančni kralj Morgan, oziroma njegova 
tvrdka ali korporaclja, prodaja Američanom 
tujezemske bonde. Prodal Jih je že za stotine 
milijonov dolsrjev ln spravil je na desetine 
milijonov dolarjev provizije. Med vojno je 
financiral zaveznike in te je bilo krivo, da Je 
Wilson porinil Ameriko v vojno. Morganovl 
mUljoni so morali biti invarovani! In da osta-
nejo zdvarovani tudi po vojni, je morala Ame-
rika "Aenkati" čez polovico svojih posojil za-
vezniškim deželam. Ameriško ljudstvo je pla-
čalo milijarde in Ae danes jih plačuje, sraven 
pa trpi pomanjkanje, samo zato, da Morganu 
tečejo nepretrgane obresti iz Evrope. 

Ce bi Morgan poklonil vse svoje premoŽenje 
amerUklm revežem, ne bi povrnil niti etotinke 
krivic, k) jih je prisadjal ameriškemu ljudstvu 
njegov roparski finančni ustroj; sploh nI mo-
goče poplačati vseh krivic in vsega dolga. Vzllc 
temu ima Ae toliko predrtnosti, da osebno pro-
si malo manjie reveže, naj pomagajo večjim 
revežem — žrtvam njegovega sistema. 

Morski roparji ali piratje se niso toliko nor-
čevali is svojih žrtev, ki so jih ujeli na morju. 
Pometali so jih v morje. Morgan pa apelira 
na one, ki znajo plavati, naj pomagajo onim, 
ki ne znajo, da bodo iahko vsi skupaj malo več 
čaaa živeli in trpeli . . . 

Glasovi iz naselbin 

V Londonu se igrajo 
Zadnji teden je bil sa verne ljudi velikonočni 

teden (ponavljsnje starodavnih paganakth 
običajev praznovanja vstajenja prirode) ln v 
Londonu imajo star, častitljiv običaj, da kralj 
na veliki četrtek na slovesen način obdari is-
branc siromake. 

Vse se izvrši Jako slovesno in glnljivo. Kralj 
ln kraljica greata z vsem avojim dvornim oaob-
jem, našemljenim v kostumih, v procesiji v ka-
tedralo VVestminater Abbey; Um Ju sprejmejo 
cerkveni dostojanstveniki in poaade na dolo-
čena sedeža. Poleg kralja stoji "visoki lord 
mlloščinar" s tradicionalnim prtom v rokah. 
Dolga vrsU drugih lordov in vsi so našemlje-
ni Nato pripeljejo v cerkev toliko Izbranih 
revnih moških In toliko žensk, kolikor let Ima 
kralj (letos je bilo 67 parov). Te reveže po-
tom paradirajo pred kraljevo dvojico In kralj 
izroči vaakemu rdečo mošnjo, v kateri je pet-
deset šilingov. 

S to dvorno komfcdijo Je zadoščeno sto ln 
stoletnemu običaju in — aeveda — beda na 
Angleškem Je sa leto dni odpravljena. Nato 
pa aolsavo kisanje v hlapčevakem časopisju. 

g kom ln s čim bi sa človeški visoki trotje — 
ki nimejo nobenega dela. toda dovolj denarja 
In dosti čaaa — igrali, če bi ne bilo reveža v? — 
Nelogično vprašanje! Kolikor čaaa bodo 
trotje, toliko čaaa bodo reveži na a vetu. Prvi 
tras drugih ln drugI brez prvih, vsak ns svo-
jem ekstremnem koncu, ne morajo biti. Oboji 
morajo Iti. če itočemo, da bo človeška družba 
res človeška! 

Dva velika kapitalleU aU izvršila samomor. 
To pa še ne pomeni, da bodo val kapiUliatl to 
storili. Ne ša danea! Nikar ae ne varajte. Vsi 
niso enako strahopetni! 

Vabilo na predavanje 
C*ttiawood, O. — Opozarjam 

slovensko javnost, da Se ja pred 
kratkim organiziral v Coilinwoo-
du nov soc. klub naše tukaj ro-
jene mladine, ln sicer s pomočjo 
kluba št. 40 JS Z Kakor izgleda, 
bo U klub tudi uspteal, kajti 
njega sedsnji člsni so precej ak-
tivni in upam, da boAa v krat-
kem času podvojili svoje član-
stvo. 

Slovenskim staršem, ki imajo 
odrasle sinove in hče*e svetu-
jem, da Jih pošljejo, da se vpi-
šejo kot člani kluba, katerega 
ime je "82nd Ward Socialist 
Club." Oba tukajšnja soc. kluba 
sU sklenila, da bosta sodelova-
la eden z drugim za pojačanje 
socialističnega gibanja v naši 
naaelbihi. 

Prvi Uk skupni naatop bosU 
imela dne 30. marca v Slov. del. 
domu na 16835 VVaterloo Road. 
Sa programu je prvo predavan-
s. Predava stari in dobro pozna-

ni veteran mestne zbornice in 
na zadnjih volitvah kandidat za 
župana mesU Cleveland na ne-
odvisnem tiketu, dr. Walz. Pre-
dmet njegovega predavanja bo: 
'Mestna administracija" <City 

Government). Vstopnina k pre-
davanju je samo lOe, po preda-
vanju se bo pa vršila mala za-
bava. Vljudno se vabi vae tukaj-
šnje občinatvo kakor tudi St. 
Clairčane {n druge, da posetijo 
to predavanje na 30. marca v 

D. D., pričetek ob 7.30 zve-
čer.—Poročevalec. 

»i Dve leti In p o l , , . 
Ckkage. ~ Dve leti in pol je 

že preteklo, odkar dnevno časo-
pisje obrača pozornost na dana-
tnjo gospodarsko kriso. Ne sa-

mo v finančnem delu dnevnikov, 
ampak od prve do zadnje strani 
se vleč* U dolga klobasa: "de-
presija". Naznanila o propadan-
u bank, zapiranju tovarn ter o 

bankrotiran ju malih In velikih 
tvrdk. Krušne vrste, demonstra-
cije in samomore le redkokedaj 
omenjajo ln še takrat le z drob-
nim tiskom, na četrti ali peti 
strani. 

Dve leti in pol je tudi ie od 
tega, odkar se finančniki in in-
duatrijalci (velike učene glave) 
zbirajo od časa do Časa na ban-
ketih, kjer pri težko obloženih 
mizah rešujejo — depresijo. Ču-
dno je. da so ob takih prilikah 
povsod tudi časnikarski poroče-
valci navzoči, kajti Ukoj drugi 
dan lahko čiUto, na prvi strani, 
da je U in U goepod financir iz-
javil, da je depreelje konec ter 
da se vračamo zopet v blaženo 
prosperiteta. Da, od časa do časa, 
dve leti ln pol. 

Poleg zapiranja tovarn In tr 
ganja plač, je bilo ljudstvo naj 
bolj udarjeno radi propadanja 
bank. kamor so vlagali svoj tež-
ko pridobljen in Še težje prihra-
njen denar sa sUra leta. V lepi 
uniformi, s smehljajočim obra-
zom vaa je pozdravil čuvaj pri 
vratih, ko ste nosili vaše dolar-
je v banko. Kdo gospodari s te-
mi vašimi dolarji ln kako, sa to 

nisto brigali. Videli sto le 
smehljajoče obraae, električne 
žarnice, stebre ob vratih, mar-
mornato tla ter velika jeklena 
vrata. To vam je zadostovalo, da 
eto odhajali tudi vi a smehljajo-
čim obrazom In lepo bančno knji 
žico v žepu. 

Nekega dne je počilo tudi \ 
vaši bližini in ugasnilo žarnice 
nad tistimi vrati, kamor ste no-
sili vaše prlhranko. Da. tudi vre 
U ao saprU in nikogar ni Um. 
da bi vam s smehljajočim obra 
som voščil "dobro jutro". OaU 
la vam je le lepa papirnata knji 
žica. 

Tako je bilo. (n ker nisem "ve-
lika učena glava", vam ne bom 
oznanjal, da tega ne tx> več, ne 
bom vaa tolažil, da je deiireaije 
konec ter vam obljubljal "proe-
perlteto". Samo opozarjati vas 
hočem, da bodite previdni v bo-
doče. 

Rtavblnska In poeojilna druš 
tva so eedaj bolj kot kdaj prew 
pokazala, da stoje na trdni pod 
lagi. Spekulatlvnih ln\ ostidj pr 
teh društvih ni, ker i>oaejujeJo 
le članom proti zadoKtnlm var-
stvom. Poslovanje se vrši potom 
člsnstvs In tudi dobiček se deli 
med vse člane enako. Dobro pla-
čanih "učenih glav" U društva 
ne vtdrlujejo. ne unirormtraalb 
Čuvajev, kakor tudi nimajo ne 
|M>trobnih izdatkov za stebre, 
žarnice, marmor itd. Zato je mo-
goče. da ta druAlva plačujejo 
večje obresll na vaše vloge, po-

leg tega pa je vaš denar bolj 
varno naložen kot v kateremko-
li drugem finančnem podjetju, 
liflrfoelovansko aUvbinako in 
posojilno društvo v Chicagu bo 
odprlo novo serijo delnic v pe-
tek* 1. aprila. Bojaki, ki še niste 
člani te gospodarake organizaci-
je, pristopile in si zavarujte 
svojo bodoč nor t na gospodar-
skem polju. Vpišete se lahko od 
tega dne naprej. Ako vam pa 
razmere še ne dopuščajo, pridi-
te vseeno v naš urad. Seznanite 
se z našim delom, kar vam bo 
gotovo v korist. Ako vam Čas ne 
dopu-« a, pišite na naslov: Jugo-
slav Building and Loen Assocl-
ation, 2562 So. Central Park 
ave., Chlcago, III. Telefon Craw-
ford 8200. 

Za Jug. sUv. in pos. društvo, 
John Ollp. 

Detroltaki paberkf 
Detroit, Mlch. — Uprizoritev 

burleske "On in njegova sestra 
je vsled obširnega ensambla 

težke in komplicirane snovi ter 
raznih vzrokov preložiU Iz pr-
votno določenega dne 10. aprila 
na 8. maja. Vodstvo želi namreč 
podati javnosti to kolosalno pro-
dukcijo v čimbolj tehnično do-
vršeni obliki, kar pa zahteva 
mnogo vaj. 

Ta burleska vam bo predoči-
la na odru zakulisno in intimno 
življenje profesionalnih igral-
cev ter druge elite z vsemi svo-
jimi intrigami. Skrajno napeto 
situacijo pa ustvari pismonoša 
Lipče, ki s svojo sestro Mlci u 
prizori pravcati škandal ter po-
sUvi na glavo celo gledališče. 
Muzikalne točke so v spretnih 
rokah g. John Berilsga, dočim 
se plesalke vežbajo pod vod 
stvom gdč ne. Helen Kraintz. 
Predstava ae vrši pod avsplcijt 
dramskegs odseka soc. klubov. 

a a a 

Detroitska reakcija skuša od 
sUvitl Walter Bergmpna. projfcr 
sorja ekonomije na Detroit Col-
cge. vsled njegovega protimtti-
taristlčnega sUllšča. Vsled tega 
je prof. Bergman organiziral v 
Detroitu radikalno postojanko 
bivših vojakov, koja naj bi tyo-
rila protiutež Ameriški legiji in 
njeni šovinistični tendenci. 

Bergman apelira na bivše ju-
goslovanske vojaHe v ameriški 
armadi, da se pridružijo tej po-
stojanki in mu s tem dajo mo-
ralno pomoč. On je tudi aktiven 
član soclallatlčne stranke. 
vaa pojasnila pišite na 69 Ers-
kine s t 

a a a 
Masaker štirih gladnih delav-

cev pred Fordovo tovarno je bil 
najbrutalnejši čin v moderni 
delavski zgodovini Amerike. U-
mor je izzval nešteto protestov 
štrom dežele. Socialistična stran-
ka države Mlchigan je tudi spre-
jela zadevno resolucijo In jo po-
slala na pristojno mesto. Cujš 

tudi, da Ford odslovi sleher-
nega delavca, o katerem sumi, 
da je bil v zvezi s demonstraci-
jami, se udeležil pogreba žrtev, 
ali pa izrazil simpatije nJim v 

prilog. Moderni "kralj na Betaj-
novem" se pač čuti še varnega 
¥ avojem kraljestvu. 

• a a 

Akcija za Slovenski narodni 
dom v Detroitu je v polnem te-
ku. Odborniki poročajo, da bo 
zadevni sklad kmalu prekoračil 
določeno vsoto. Zavedni rojaki 
so Ujub ekonomski krizi poeegli 
globoko v žepe, za kar jim gre 
vse priznanje. Po načrtih bo 
SND prostorna in moderna sUv-
ba, Id bo odgovarjala vsem za-
htevam detroiUkifi Slovencev. 
Mnogoletne sanje ae bodo konč-
no uresničil«. Naša talija in pe-
»erii; ki je životarila po tujih o-
drih. bo dobila svoj dom, kjer 
se bo bohotno razcvetela in širi-
la svoj vonj v sleherno sloven-
sko hišo. Pozni rodovi bodo pa 
s ponosom kazali na spomenik 
in sjmbol malega, toda zavedne-
ga in kulturnega naroda. Zato 
nam bodi iskreno pozdravljen— 
SND! 

a a a U 
Proslava 61-letnice pariške 

komune od strani soc. stranke 
v Wayne okraju 19. marca je 
dosegla triumf. Prostorna Mc-
Allister dvorana je bila nabito 
polna. Program se je izvajal pre-
cizno. Nastopili sU tudi Sloven-
ki U. SemroV in J. Spendal v 
duetu, zakar sU želi buren ap-
lavz. Stranka je pa tem potom 
dobila 48 novih člapov. Pač zna-
menje časa. Stranka ima na vi-
diku tudi gigantlčno majsko 
proslavo v Danceland dvorani s 
pohodom po mestu., 

Frank Cenen. 
Milnrauški drobiž 

Milaraukee. — Mirna vest je 
prva dobroto naprednjakov. A-
ko v kakem ociru nima človek 
mirne vesti, tedaj je podlaga šib-
ka. 

Tako se je zgodilo, da imamo 
veliko število nervoznih mestnih 
očetov, posebno še poraženi; oni 
sedaj računajo no notranjo silo. 

Primarne volitve so bile neka-
ko presenečenje, ne v Mflwau-
kee. pač pa v West Allisu. Na-
stavljeni so bili delavski zastop-
niki, v velikem številu. Želeti bi 
bilo, da zmagajo tudi pri glav-
nih volitvah. 

Pustimo stranke za enkrat pri 
miru; ozrimo se na dejstva. Vi-
deli bomo, da sedanji župan Mil-
ler ni bil v vseh ozirih naklon-
jen ljudstvu, oziroma Sloven-
cem, kakor to trdijo nekateri. 
Njegovo geslo je: "kdor bo ma-
zal, bo tudi vozil". Kje pa pride 
siromak v poštev pri tem? Ka 
drugi Htranf je dr. Baxter, o ka-
terem menijo, da je trdnega pre-
pričanja, priporočljiv. Nomini-
ran je tudi naš rojak Loula Bren-
kus kot mestni blagajnik. Mar 
mislite da bi bilo slabše za vas, 
če on zasede to mesto? 
I Dokaj pester radio program je 
oddal soc. pev. zbor "Nfcprej" 20. 
marca. Cas se nam bliža za sku-
pno delovanje; če se ga nepoelu-
žlmo. tedaj tudi ne bomo slišali 
več slovenskih radio proirsmov 
iz Mihvaufteeja. 

Z veliko naglico se nam bliža 
dan, kateri bo osUl v milem spo-
minu marsikomu, dan 6. junija. 
Pevski in glaabeni dan je to v 

Paul ven lllndeehurg. M-tetni 
aprila pano v no Izvoljen sa 

M to 1« 

centralnem zepadu, pa si bo mi-
slil nekdo, "saj to ni nič". Va-
bljeni ste, dragi rojaki in roja-
kinje, na naš dgn. Niste še doži-
veli ksj sličnega. Vsi tisti pa, 
ki želijo sodelovati ali tekmova-
ti in se še niso prijavili, naj bla-
govolijo to storiti takoj, ker na 
zadnji teden ali uro se ne bomo 
mogli ozirati. Pevske in glas-
bene skupine, kakor tudi posa-
mezni solisti, pridite, da vidimo 
in slišimo kdo je kdo. 

Ko to pišem, divja zunaj silen 
vihar, sneg se viša, mladina ae 
veseli, odgovoren oše in mati pa 
vsa potrta $ledaU v kruto i>o-
dočnost, brez vsakdanjih sred-
stev. . .. , * 

Spet smo izgubili enega pio-
nirja naše naselbine, John Pod-
lesnika, v noči 18. marca. Bil je 
Jako marljiv. Pri eni družbi je 
delal celih 26 let, neprestano, 
seveda, kadar je bilo doeti dela, 
sedaj je pa bil tudi na počitni-
cah zraven drugih revežev. On 
je rešen, peč pa se moramo mi 
bojevati naprej. 

Ravno čiUm v Prosveti, da je 
skladba, katero priredi soc. pev. 
zbor "Naprej" 27. marca delo na-
ših domačih sotrudnikov. To je 
hvslevredno. Sedaj, ko imamo 
vsi dovolj časa, naj bi se zbrali 
in sestavili kakšno večje delo v 
obliki operete? Taka tvorba, če 
bi se posrečila, bi imeU za nas 
veUk pomen, ker ravno v Ukfti 
skladbah smo mi nekoliko za-
ostali. 

Človek prav rad čiU dopise v 
Prosveti — saj so brez male iz-
jeme vsi prav podučni. Pred več 
leti se je nsšlo število ostrih, o-
sebnih napadov. Na tem mestu je 
danes, pametno tfradivo, zdravi 
nasveti. Časi se spreminjajo in 
z njimi tudi ml. . 

John Pa ulic h. 
— ~ ~ 

Slovenski delavci in trgovci 
Cleveland, Ohlo_Ko grt člo-

vek na agitacijo bodisi za eno ali 
drugo stvar, sliši marsikaj zani-
mivega. Tako sem šel na agitaci-
jo tudi jaz in sicer nabirat ogia-
se za program slovenskega av 
skega društva "DeUvec." To dru-
štvo namreč priredi svoj prvi 
koncert v nedeljo, dne 8. aprila, 
ob 8. popoldne, del sem v večino 
slov. trgovin. . 

Vstopim ter povem, na kakšni 
poti sem ter vpraftam, ali bodo 
mogoče dali mal oglas v naš pro-
gram, pa dobim odgovor: "Kaj, 
oglas? Slišite, rojak, nikakor se 
ne splača." "Zakaj ne," ga vpra-
šam. "Hm, ali ne veste kam ja-
dramo T "No, kam vendar? 
"Veate, naši ljudje fie upoštevajo 
nas; vam moram povedati resni-
ce. Pri meni je na primer neka 
družina jemala na knjižico tali 
ko čaaa, kolikor časa sem hotel 
ali mogel dati, seveda ne d* bi 
kaj plačali, medtem časom je e-
den od dotlčne družine dobil de-
lo in kakor hitro je prejel plačo, 
so pozabili na našo trgovino ter 
šli k verižniku in jih cel teden 
nI bilo na spregled, ko pa jim 
je zmanjkalo denarja, pa pride-
jo in zahtevsjo zopet na puf." 
In takih se sliši mnogo. 

' Torej, Slovenci v Clevelandu, 
kakor tudi po ostalih naselbinah 
širne Amerike, podpirajte — ne 
bom rekel samo alov., temveč 
male trgovce sploh, kajti pomi-
sliti je trebs to, ds verižne trgo-
vine so v rokah naših največjih 
nasprotnikov in iskoriščevalcev, 
tO je kapitalistov. 
L Delavci, pomislite, kam pride-
mo s tem. Priznati moram, da 
dobita, pri verižnikih nekatere 
stvari par centov ceneje, aH na 
drugtfg&rani plačate to, ne da bi 
vi to vedeli in koncem konca ste 
lshko prepričani, da kapiUllstl-
čna verižna metla atremi in de-
luje ia to, da čim več denarja 
spravi Skupsj in pošlje svojim 
bosomunWal l street . S Um uni-
či male trgovce. Danes na pri-
mer so verižne trgovine gosfe. 
Seveda je ugodno gospodinjam, 
ali kolflto časa ostanejo same kS-
pitalistlčne trgovine, potem bo 
ns vaako miljo ali več ena trgo-
vina nfc vaa kam vogalu, tedaj ho-
češ nočeš moraš priti, bodo rekli 
gospodje, ln bodo že poskrbeli, da 
bost« plačali s visokimi obrestmi 
tistot kar danes dopfte par cen-
tov ceneje, ako se sme Uko ime-
novati. Mislim, da ne. ker člo-
vek misli na primer, da škatljo 
konservlranegs sadja dobi ce-
neje kot pri domačem trgovcu, 
dočim je v resnici dražje plača-
na. kajti prvič Je manjša mara. 
drugič je pa ta stvar preizkuše-
na, da je za 50 prbcentov.manj 
okusna kot pa ona, katero kupi-
te pri domačeVt trgovcu. 

Torej Ae enkrat: Delevd. pod-
pirajte svoja M k l h de lav-
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Električni tok proti smrti 
S ^^^^rnmmmmmmmrnm 

a 
Avstralski profesor dr. Gould je napravil 

zanimive poakuae, da bi a tokom visoke 
tosti obudil navidezno mrtve k Življenju. 

Njegova metoda obstoji v tem, da zabotk 
Unko iglo, skozi katero teče tok, za de^t s 
kund pacientu v srce. V treh primerih jfc <i0" 
segel popoln uspeh, kajti po nekoliko minutah 
je srpe normalno utripalo in "mrtvec" ^ 
osvestil. V prvem primeru je šlo za dojenčka 
ki se ja zadušil pod težko odejo. Vae druge me-
tode so odpovedale in po pravilih znanosti j« 
bil otrok mrtev. V drugem primeru je šlo z» 
mladeniča, ki je utonil in so ga potegnili na 
suho šele pe desetih minutah. Srce mu ni nič 
več delovalo. V tretjem primeru je dr. Gould 
brez napora rešil neko žensko, ki je skočila v 
vodo in je ležala že dvajset minut pod vodo. 

Pri dveh prejšnjih primerih Gould ni uspel 
Angleški učenjak prof. Lumsden pa je napram 
eksperimentom avstralskega znanstvenika zelo 
skeptičen. On sam »e je mnogo bavil z oživlja-
njem mrtvecev in sicer je delal te poskuse z 
mačkami. V mnogih primerih se mu je to po-
srečllo celo tedaj, če je srčni utrip miroval več 
nego uro. Oživljal jih je pa s sUrimi metoda-
mi, n. pr. z injekcijami adrenalina, z vbrizga-
vanjem kisika v žile itd. Opazil pa je, da ni 
obujena žival nikoli več živela normalno. T0 
pripisuje Lumsden tojnu, da je pač nemogoče 
oživiti vse dele možganov, če se je krvni obtok 
usUvil za več nego 5 minut. Gouldovi rezultati* 
so gotovo zanimivi in lepi, treba pa je, da jih 
znanost še preiskusi. 

Brez smrti ni življenja 
Ce bi smrt nepresUno ne uničevala Življenja 

v naravi in če bi bitja, bodisi človeška, živalska 
ali rastlinska imela možnost večnega življenja, 
bi bilo to marsikomu sicer prav prijetna zavest, 
ki pa ne bi trajala dolgo časa. Večno življenje 
na zemlji bi se zrušilo že ob prvem banalnem 
dejstvu, ki bi sledilo iz njega: ob pomanjkanju 
prostora. Bitja bi se med seboj enostavno 
zmečkala. Ne bi bilo niti potrebno, da bi Šte-
vilo ljudi naraslo do katastrofalne višine. Še 
veliko prej b! ie zadušili od preobilice malih 
organizmov, ki se množe v Ukšni meri, da si 
tega niti predsUvljati ne moremo. 

Ce bi iz vsakega rastlinskih semen vzklila 
nova rastlina, tedaj bi vso zemljo v najkrajšem 
času prekrila Ukšna goščava, da ne bi za ljudi 
in živali ostalo nič prostora. Potomci ene same 
ribe, ki izleže miljjone jajc, bi po nekaterih 
pokolenjih napolnili vsa svetovna morja. Od 
glivic in najmanjših žuželk ne bi ostal kubični 
centimeter zraku prost. Z drugimi besedami: 
organskega življenja ne bi bilo, če bi ne bilo 
smrti. 

Smrt je morda grozovit, toda neobhodno po-
treben pripomoček, da se ohrani vsaj del bitij. 
Tudi smrt posameznega človeka rabi ohranitvi 
človeškega plemena. V najbolj obljudenih de-
želah sveU, na Kitajskem in v Indiji, skrbijo 
stalne epidemije in lakote za prostor, kjer pa 
se človeštvo z zdravniško znanostjo lahko u-
Spešno posUvi kužnim boleznim v bran, tam 
poseže narava po novem ventilu, ki ga imamo 
baš v zadnjih letih priliko presojati v civilizi-
ranih deželah: število porodov začne padati. 
Tudi to dejstvo dokazuje veljavnost navidez 
nesmiselnega zakons, da je življenje mogoče le 
s pomočjo smrti. 

m 
m Srce in hrana 

»•.•i. V nekem članku se bavl nemški privatni do-
cent Fritz Koch s hrano bolnikov, ki trpijo za-
radi srčnih bolezni. To vprašanje ni tako pre-
prosto, ker gre za to, da se krvni obtok in s 
tem srce čimbolj razbremeniU. Koch pravi, 
da pri tem ne odločuje toliko vrsU hrane, tem-
več množina, ki bi se morala omejiti, a nikskor 
Uko, da bi poaUla nezadostna. Upoštevati je 
treba skrbno redilno vrednost hrane in pa okus 
posameznega pacienU. Hrana mora biti lahko 
prebavljiva in n$ sme vsebovati dražilnih sno-
vi, v splošnem pa je priporočljivo češče nejro 
normalno zauživanje (štiri- do petkrat na 
dan), toda v manjših obrokih. 

Pri nekih srčnih ' motnjah se mora pacient 
absolutno varovati vsake kuhinjske soli v hra-
ni. Ta zadobi s tem deloma plehek okus, ki g* 
Je treba izravnati z raznimi začimbami in na-
domestnimi snovmi za sol. 

(Oatia aa S. 

ite počasi 
j Kava brez kofeina in tobak brez nikotina 
sU dve gesli, ki učinkuJeU ns j a v n o s t . Dočim 
se Je rešitev prvs«n gesla že posreči la. *r <> 
drugem geslu učenjaki še vedno prepirajo AI> 
Je kajenje aploh škodljivo? P r e k o m e r n o k a r 
nje vaekakor. So morda ljudje, ki ga P 1 * 1 ^ 
jo ln jih celo duševno poživlja, drugim 
pa utegne ailno škodovati. Omeniti je trebs i 
živčne motnje, bolezni dihalnih o r g a n o v in <*» 
ter rak na jeziku. 

Lewin pripoveduje, da Je neki kadilec om^ 
ki Je pokadil v 24 urah 40 cigaret in 14 
Dveleten otrok je umrl po nekoliko urah ssm-. 
»nto, ker je nekoiikokrat potegnil d , m 

očetovo pipo. Raziekovanja zadnj ih I* < ' ^ 
da pride tem več nikotina < organizem. 1 

hitreje kadiš. Pri salo hitrem ka jenju gr« 
&2 odstotkov nikotina v dim. pri počesal 
do 4 odstotke. Zato kadi počasi! 
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Vesti iz Jugoslavije j 
(Izvirna poroti b U Juzo«Uvijc.) 

Ljubljana, 2. marca 1902. 
Znižanje plač državnih name-

Vencev 
V skupščini ae začela raz-

prava glede budžeta. Finančni 
minister je 29. t m. začel to de-
bata a svojim referatom o dr-
žavnem proračunu. Med drugim 
Jt? govoril tudi o znižanju plač 
državnim uradnikom in name-
ščencem. Minister je govoril, da 
so pri sestavljanju proračuna u-
jrotovili, da manjka za dosego 
ravnovesja še 500 milijonov di-
narjev. ki jih je bilo treba do-
biti z znižanjem oeebnih izdat-
kov. Stali so pred dvema mož-
a t i m a : da odpustijo kakih 30,-
000 državnih uradnikov, ki bi 
jim pa morala država plačevati 
pokojnine, a bi pridobili s tem 
500 milijonov, ali pa da ne od-
pustijo nikogar, pač pa vsem dr-
žavnim nameščencem znižajo 
plače za nekoliko odstotkov. In 
finančni minister se je odločil za 
zadnje: vsem državnim name-
ščencem se bodo plače znižale za 
5 do 11%. Finančni minister je 
še pr ipomnil , da bodo zniževali 
plače po razredih: višjim urad-
nikom bodo odtrgali več kot niž-
jim in onim v majhnih mestih, 
kjer so živila cenejša, več kot o-
nim v mestih, ki So z živili draga. 

Novi proračun bo torej spet 
lepo presenečenje za one, ki imar 
jo državo za delodajalca. Ta de-
lodajalec trga zadnje čase mesec 
za mesecem plače svojim name-
ščencem ter daje s tem zgled pri-
stnim podjetnikom: da je reši-
tev krize v—znižanju delavskih 
plač. 

Sodniki in profesorji, učitelji 
in glavarji, železničarji in finan-
carji — za veliko noč vam bodo 
vzeli 5 do 11% plače. Za pirhe. 

Novo ministrstvo, novi »trafi-
ki.—Z novim proračunom, ki bo 
znižal državnim nameščencem 
zaradi varčevanja plače za 500 
milijonov, pa se bo ustanovilo 
novo ministrstvo in z njim novi 
stroski. To je ministrstvo za fi-
zično vzgojo naroda (za civilni 
militarizem). V to ministrstvo 
spada Sokol, gasilci, športna 
društva itd. Vse mora biti u-
smcrjeno v čim ožjo spojitev 
športnih organizacij., Vse pod 
Sokola ali vsaj pod njegov vpliv. 
Za Sokola samega je v budžetu 
predvidenih 80 milijonov Din. 
Poleg ministra bo ministrstvo 
plačevalo Še krog 20 oseb za svo-
jo pisarno. Vse zargdi varčeva-
nja: državnim uslužbencem od-
trgamo 500 milijonov zaradi 
varčevanja, in zaradi varčeva-
nja bomo dali Sokolu 80 milijo-
nov Din. 
Zakaj ustavijo obrata na Jese-

nicah? 
Kranjska industrijska druž-

im, lastnica tovaren železa na 
Gorenjskem (Javornik, Dobra-
va, Sava), je 1. marca odpove-
dala službo vsem svojim delav-
cem in nameščencem. Odpoved-
ni rok znaša 14 dni, kar pome-
ni, da postanejo vsi delavci teh 
tovaren s 15. marcem brezposel-
ni. Zakaj je tovarna odpovedala 
delavcem? Ker namerava a 15. 
rnau-em ukiniti vsako obrstovs-
".!<•• / aka j ustavi obratovanje? 

Z Jesenic so prihajale zadnje 
čase i><»gostoma take vesti o re-
dukcijah in o popolni ustsvutvi 
obratov. Kranjska industrijska 
družba, poleg Trboveljske pre-
mogovne družbe največje pod-

pri nas, trdi, da Ji je fi-
nančno nemogoče dalje voditi 
'"varne. Predaja železnih pro-

v je alaba, zadnje Čase »o 
<Wnli le Ae za zalogo, zdaj pa SO 
skladišča polna, denarja podjet-
ja nima, država pa ga mu ne 
™ » « dati. Kranjska industrij-
»*a družba (ali kratko KID) 
kratkomalo — potrebuje denar-
ja ' Ta denar bi rada dobila v ob-
' k brezobrestnega posojila od 
N »rodne banke Jugoalavije. 

'»» bi ta denar dobila, je druž-
l,;i uprizorila že decembra mese-
r" Manever, ki je vanj poalala 

' i" delavstvo: že decembra je 
,1ružba odpovedala vaemu delav-

1 da ne morejo več vo-
™ "bratov in da jih zaradi te-
J« n* t a v j jo. S tem, da j s nena-

j J i u pahnila tisoče človeških 
I 'Mnj v bedo, je vznemirit* 

}" • ter hotela a tem prlelli-
Narodno banko, da jI prizna 

1 - lo. Po akciji javnootl je 
a "»Prejela spet delavstvo 

n* ''-"lo ter začela v tovarnah s 
povedal, ds >e" neznanec 

delom. 2e tedaj pa je družba pri-
pomnila: če ne dobimo posojila 
in se stanje ne zboljša, bomo 
morali obratovanje spet ustaviti. 

In zdaj je tisti čaa prišel: 
družba posojila ni dobila. Treba 
je novega manevra. Pa je spet 
odpovedala vsemu delavstvu in 
s 15. marcem bo tovarniške peči 
pogasila, delavci pa ostanejo na 
cesti. 

Dvoje bi družba rada doaegla 
a tem: dobiti posojilo in prisili-
ti vlado, da prepove uvažanje že-
leznih produktov is inozemstva. 
Kapital družbe bi ae povišal in 
povišal bi se konzum. Tistih 
10,000 življenj na Dobravi* Savi 
in Javorniku pa naj pomaga s 
svojim obupom gospodom del-
ničarjem do novega bogastva. 

Delavčev plačilni lisi 
j Neki, ljubljanski dnevnik po-
roča o tem, kakšen je plačilni 
list delavca. Neki železničar je 
prejel takle mesečni plačilni list: 
plača znaša 1144 Din, premija 
253 Din, skupno torej 1397 Din. 
Družina ima € članov in bi se ta 
družina s to plačo lahko še ne-
kako preživljala — Če bi delavec 
res dobil ta denar v roke. Toda 
k tem prejemkom pridejo Še od-
tegljaji: 147 Din novega 5'/« od-
tegljaja, 77 Din stanarine za 
stanovanje v koloniji, 33 Din 
bolniški fond, 130 Din za sta-
rostno zavarovanje, 20 Din ne-
posredni davek, 30 Din kuluk in 
700 Din predujem-^skupsj 986 
Din. Tako je dobil delavec, hra-
ni tel j 6-Članske družine dne 1. 
marca na roko le 216 Din. S tem 
naj živi družina do konca marca! 
Konja za tri kovale, kravo sa 

stotak 
Pri St. Jerneju ns Dolenjskem 

je te dni nekdo prodal svojega 
konja za pet kovačev, za 50 Din. 
Ker pa je moral dati 10 Din me-
Šetarine in za liter vina, je do-
bil za konja prav zg. prav le 32 
Din — malo več kot pot dolarja. 
Da pa mnogi kmetje v stiski pro-
dajajo svoje krave tudi za 100 
do 200 Din, je tudi zna.no. Mesar-
ji pa govorijo stalno, da delajo 
z izgubo . . -

Procesi l i požari sa 
M A p l a b A i n 

Obsodba treh goriških Staven-
cev—Epilog dvojnega umora 
pred 11 leti—Požsr v šoli— 
Fsšlstična vaba za slovensko 
deeo 

Gorica, 11. marca 1982. 
Pred tukajšnjim sodiščem ao 

se te dni znova vršili trije pro-
cesi proti slovenskim mladeni-
čem, ki so zbežali čez mejo. V 
kontumacu sta bila obsojena 21-
letni Ciril Prižon in 18-letni Bo-
gumlr Širok na kazen po 5 me-
secev zapora in 240 Ur globe. An-
ton Msrtinuzzl iz Renč je prav 
tako brez potnega lists zbežal 
čez mejo in se na ts nsčin od-
tegnil vojsškim dolžnostim, ker 
bi morsl k nsboru. Goriški pre-
tor gs je obsodil ns mesec dpi 
zapora in na globo 2000 lir, toda 
pogojno. Ivan Berlot iz Movske-
ga pa je bil lani v Jugoslaviji. 
Tudi on Je potoval brez potnega 
lista. Sodnik v Kanalu ga je za-
radi tega v kontumacu obsodil 
na leto dni zapora. Pred kratkim 
pa so v Kanalu zvedeli, da je 
Berlot v Zadru. Obvestili so za-
darsko policijo, kl ga Je aretira-
la in je bil sedaj prignan v Ka-
nal. 

Pred 11 leti se je ¥ Rihenber-
gu izvršil roparski napad v Ml-
heljevi gostilni. Pred hišo je bil 
ustreljen kmet Martin Birsa, ko 
je bežal pred roparjL Roparji so 
odnesli is gostilne neksj densr-
Js in dragocenosti. Bdi so to 
štirje mladi mošje, ki ao jih na-
slednjega dne opazili, ko ao pili 
pri 2ivcu v Skopem. Tam jib je 
Iztaknil brigadir Picchi. Se pre-
den ps jih Je nsgovoril ao tudi 
Ajegs ustrelili. Ko je prlhitel ne-
ki drugi oroftnlk brfgsdirju ns 
pomoč, BO oddali še nanj neksj 
strelov, nato pa sbetsll. Neksj 
mesecev pozneje so kgrsblnjer-
ji aretirali tri osumljence. Eden 
je umri v zsporu, dvs ps sts blls 
pred poroto oproščena, ker jim 
niso mogli ničeasr doksssti. So-
dišče je iskalo šs četrtega osum-
ljence Lovrence Vovks is Oaps 
v Istri, kl je imel takrat 19 let. 
Vovk ps ae Js do L I fM klatil 

po inosemstvu. Bil je na Češko-
slovaškem, v Avstriji in drugod. 
Na Češkoslovaškem so ga 1. 1928 
aretirali. Pred goriško poroto je 
bil kmalu potem obaojen na 2& 
let ječe. Na njegov priziv je sle-
dila sedaj druga porotna obrav-
nava v Trstu. Vovka ao obsodili 
te dni na 12 let zapora. 

Gaspare Tel lan iz Paaiana je 
bil poštni upravitelj v Graho-
vem. Lani je poneveril 4700 lir 
in pobegnil. V Gorici so imeli te 
dni proces in so Tellana v kon-
tumacu obsodili na 14 mesecev 
zapora. 

V Gornjem Lokovcu je zgore-
lo poslopje, v katerem je bila na-
stanjena osnovna Šola. Streha je 
bila slamnata, pod njo pa sprav-
ljeno seno. Požar je nastal brž-
kone po neprevidnosti udeležen-
cev nekega večernega tečaja, ki 
se je vršil v šoli. Poslopje je bilo 
last Antona Mraka. Preiskava še 
traja. 

V balilsko organizacijo vabi-
jo slovenske otroke na vse na-
čine. V sadnjem čšsu jih celoza-
varujejo za primer nezgode. 
Pred dnevi pa se je neki deček, 
ki je bU v goriški balilski orga-
nizaciji in tudi zavarovan, moč-
no ponesrečil. Starši so pričako-
vsli, da bodo dobili zavarovalni-
no in da bo tako njjhov otrok do 
smrti preskrbljen. Stvar se je 
vlekla na dolgo, te dni pa je do-
šel iz Rima staršem dekret, da 
je dovoljena njihovemu ponesre-
čenemu sinu enkratna izredna 
podpora v znesku 3800 lir. 

Poglavitno o dohodnin-
skem davku 

Kar je najbolj važno zapom-
niti si glede dohodninskega dav-
ks (ineonu- tax), je sledeče: 
| 1. Vsak samec (oziroma mož 
ne živeč z ženo), ki je v 1. 1031 
zaslužil $1500 ali več, mora pri-
javiti svoj dohodek (file a re-
turn). 

2. Vsaka poročena oseba, ki je 
zaslužila 1. HKU $8600 ali vsč, 
mora prijaviti stoj dohodek. 

3. Dsn 15. marca je zadnji dan 
za prijavo dohodka. 

Da ae izračuna, koliko davka 
je treba plačati, naj samec od-
bija $1600 in poročena oseba 
$9500 ima tudi takozvani "hesd 
of s family" (vdovec z otroki, 
brat z m'ajšimi sestricami itd.), 
ne pa mož, katerega družina ži-
vi v starem kraju. Nadslje naj 
vsakdo odbije po $400 (credit 
for dependents) ss vaško osebo, 
ki je odvisna od njegovega za-
služka), na pr. otroke — brez 
razlike na to, kjer naj živijo. Ni 
dovoljeno odbiti $400 za ženo. 

Od ostanka ss {zrsčuns dolž-
ni dsvek po gotovem odstotku. 
Odstotek sedsj znaša eden in pol 
odsto zs prvih $4000 dohodks 
čes odbitke. Za večje dohodke 
znaša odstotek 3 oziroma 5. Zs 
nsjvišjc dohodke je treba plača-
ti še dodstsn odstotek (surtax), 
kl znaša do 20'J za dohodke čez 
$100,000. 

Za manjše dohodke naj se na 
koncu še odbije 26%, U odbitek 
veljs za vas zaslužke v pravem 
zmialu besede (esmed income). 

Ti predpis) veljsjo zs amerlš-
ke državljane In ta tukaj nasta-
njene Inozemce. Kar ae tiče za-
časno bivajoči h inozemcev (non 

P K O S V E T A 

resident aliens) mora delodaja-
lec takoj odbiti znesek, ki naj 
služi za plačilo dohodarine. Ali 
malo je takih začasno pripušče-
nih inosemcev, ki smejo zaslu-
žiti; večinoma gre za umetnike. 
Kdorkoli se nahaja v Združenih 
državah ln tukaj dela brez oaira 
na to, dali namerava povrniti se 
v stari kraj, se smatra kot na-
stanjen inasemec in ima iste 
davčne dolžnosti in pravice kot 
ameriški državljan.—Flia. 

JECAR P R E P O V E D A L 
CITANJE -NEVAR-

N I H - KNJIG 

Na delavske kaanjence pszijo z 
bistrim očenom 

PHtsburgh, Pa. — (FP)—Ani 
hi Šteli Rasefskyjevi, ki sta za-
prti v prisilni delavnici okraja 
Allegheny radi lanskih izgredov 
v stavki rudarjev pri Wildwoo-
du, je glavni ječar Broun prepo-
vedal Čitanje dveh knjig: "La-
bor and Coal*' in "Labor and Au-
tomobiles," kateri je izdala La-
bor Research asociacija. V knji-
gah so opisane razmere in pred-
nešeni problemi teh dveh indu-
strij z objektivnega delavskega 
vidika in sta priznani kot prvo« 
vrstni študiji. 

Ječar Broun pa je po zapleni-
tvi izjavil, da ne more dopusti-
ti, da bi jetnici čltali "te radi-
kslne knjige o komunizmu." 
Prsvi, da bi dobil ukor od sodni-
ka, ako bi to dovolil. 

Štela Rasefsky je stara 10 let, 
hči rudarja in po poklicu bolni-
čarka. Obsojena je bila na dve 
leti zapora s svojo sestro vred, 
ker se je pridružile rudarjem na 
piketnl atražl, kjer je prišlo do 
spopada a policijo in do uboja 
Mike Zlgarlca. Namesto da bi 
bili poslani v zapor kompanijski 
pobojniki, ki so povzročili nemi-
re in uboj, pa je aodišče obsodi-
lo večje število rudarjev. 

Razna zanimivosti 
J »m1 "' ! 

Konzerviranje jajc s oljem 
j Jajca ae ohranijo delj časa 
nepokvarjena le, če so hermetič-
no zaprta do okoliee. Zaradi te-
ga se po nsjnovejlem postopku 
pomsksjo v olje, In sicer v za-
prti posodi in pod znižsnim 
Irsčnim tlakom. Ko je jajce v 
olju, se spusti v posodo ogljiko-
va kislina, ki vtisne drobno plaat 
olja v vae drobne pore jajčne lu-
pine in na ta način vsebino ne-
produšno zapre. Poslsj ss ns 
morejo v jajcu razvijsti niti 
gljivice plesni niti bskterije, 
prav tako ps se jajce tudi ne 
more izsušiti. Po tem postop-
ku konssvlrans jajca izguba v 
desetih mesecih komaj tisočinko 
svoje teže, okus ps ostsne popol-
noma nsspremenjen. 

v Ceškt brssposebil pojdejo 
v Afriko 

Češko ministrstvo sa socialno 
politiko js dovršilo nsčrt, ki 
predvidevs emigracijo brezposel-
nih Cehoslovskov v Maroko in 
ns Korziko, Tudi Francijs bo 
sprejela neksj ljudi, vsndsr bo 
trsba večji del bresposelnih, ki 
Jih je .zdaj že blisu 600,000, odri-
niti v francoske kolonije. 

(Nadaljevanje • 8 t atranl.) 
cem naklonjena podjetja, s tem 
boate atorili kos svoje delavske 
dolžnosti napram svojim sodelav-
cem trpinom. Proč s kapitaliatič-
nim volkom, ki vam kaže oatre 
zobe v namenu, da pogoltne vas, 
kar je delavskega. 

Rojaki v Ctevelandu, ne posa-
bite, da je dne 3. aprila dan de-
lavcev, koncert "Delavca" v SD 
dvorani na K. 100 Prince ave. 
To je slovenski pevski zbor, od-
sek aoc. kluba št. 28 JHF. ki pri-
redi svoj prvi koncert omenje-
nega dne ob 3. uri popoldne. Na-
ši pevci ao pridno ua delu in obe-
ta se mnogo razvedrila. Moški in 
mešan zbor se marljivo učita, 
nič msnj pa tudi naAi okteti, 
kvarteti, duetl in solisti, pa tudi 
ženski zbor veselo prepeva. Po 
koncertu bo uprizorjena igra 
"Rudarji," ki js zelo primerne 
sedsnjim razmeram. 

Videli boste tudi kranjskega 
Janeza, kako se bo postavil ta 
junak, ko se naje ln okrepča, na-
meato da bi plsčal avoj račun, pa 
kar po kranjsko zagrabi postreš-
čka, ga vrte na mizo ter gs še 
natepe, potem tpa jo odkuri, ne 
da bi rekel niti good*bye. 

Po končanem programu bo 
prosta zabava In ples. K obšir-
nemu programu je vstopnina le 
50c. Ne pozabite! 

Anton Zeleznlk, 

Tudi o združenju 
Hpringfieid. 111 Mnogo se pi-

še o združenju aoc. in kom, stran-
ke. Prišlo bo do združitve, ko 
pride do večjega preobrata in ve-
čjih potreb po združitvi, saj sta 
socialist in komunist brsts. Se 
malo naj mllltarlstl zarožljajo, 
pa se bodo delavci naveličali ubi-
jati drug drugega in bodo za-
htevali svoje. 

Tako občutna depresije v pro-
ftlih 32 letih gotovo ša ni bilo, 
vsaj- ksr jsz pomnim. Sls pa bo 
še tako daleč naprej, da je ne bo 
nihče drugi mogel rešiti kot aoc. 
in kom. akupno. Stari in mladi 
ljudje morajo umirati od glada, 
pa imamo povsod vsega dovolj. 
Ali je to mogoče v civilizirani 
državi? Je, ksr tsko hočajo kapi-
talisti ln njihov sistem. Tega Je 
treba odpraviti, pa bodo odpra-
vljene vae krivice. Nadomestiti 
ga je treba s pravičnim siste-
mom, tako da bodo ljudje živeli 
kot ljudje. 

Demokratje in rspubllksncl so 
si brstje; med njimi nI rsslike. 
Delsvcl bodo morali pomggtl s 
temi zsjedslci pri volltvsh. 

A, G oran z. 

Nsš prvi koncert 
Cleveland. O. — Zima Js fte 

akoro minila Ui spomladanski 
dnevi so vssk dsn bliža. Že dol-
go Čsss ni bilo v nsši nssslbini 
nobene prireditve, zdsj, ko se 
bliža aesons raznih zsbsv ln 
koncertov, ae je psviki zbor 
"Delsvec", odsek aoc. kluba št. 
28 JSZ zsvzel, ds priredi kon-
cert dns 3, aprila v Slovenski de-
lavski dvorani na E. 109 in Prin-
ce ave. Pevski zbor "Delgvss" 
se js orgsnizirsl po klubu št. 28 
JSZ pred neksko petimi meseci. 
Zbor se je ustsnovil Iz samih 
moških, po številu 10 sli 18, ksr 

je gotove premalo ta pevski 
zbor. Pevovodja je g. John Gom-
bač, ki se sa zbor dobro zanima 
in skrbno uči. Dokaz temu je, 
da je sedaj zbor zmožen zapeti 
Še več pesmi kot se jih potrebu-
je za en koncert. 
' Kakor omenjeno, tbor je bil 
ustanovljen is skoro premalo 
skupine, toda navtoči niso name-
ravali ostati pri tem, ampak ao 
imeli v načrtu organisirati in u-
stanoviti tudi mešan zbor. Iz-
rabili ao prHlko in šli na delo, ob-
činstvo pa tudi 'njim na roke. 
Kmalu po ustanovitvi moškega 
zbora je že bil mešan tbor in 
število se je podvojilo. Sedaj bo 
število kmalu potrojeno. Zbor 
šteje sedaj 33 pevcev in pevk. 

To bo njegov prvi koncert in 
prvi nastop. Občinstvo se bo go-
tovo udeležilo tega koncerta in 
napolnilo dvorano. Začetek ob 3. 
popoldne. Vstopnina bo samo 
50c. Izvajane bodo razne točke. 
Mešani zbori, moški zbori, ok-
teti, kvarteti, dvoapavi ln soli-
sti. Poleg tega nastopi tbor 
"Zarja", odsek soc. kluba Št 
27 JSZ. Pevski tbor "Zarja" je 
tnan kot eden najboljših sloven-
skih pevskih aborov v Ameriki. 
Zelo zanimiv bo tudi nastop češ-
kega soc. pev. tbora "Vojsn", 
Po koncertu igra "Rudsrjr in 
><Kranjaki Jsnet pride v Nsw 
York". Po igri ples ln prosts ts-
bsvs. v 

Val v Siovensko delsvsko dvo-
rano dne 3. aprila 1 

Prijatelj. 

Varujte ss prefrlganes! 
Youngvtown, O, — Tu in v o-

kollci se prsv sls bo dsla in ds-
Isvcl i družinami ss le težko prs-
žlvljajo. Mesto deli potrebnim 
juho dvskrst ns dsn. 2slostno 
je, če se pomisli, ksko danes de-
lavci živijo. Na tisoče ln milijo-
ne jih Je brst dela. In koliko lju« 
di js že zgubilo svoje domovs in 
vse prihranke. Bližajo ss volltye, 
odprimo oči in oddsjmo naše gla-
sove delavskim kandidatom. Se-
daj js še čas, ds spregledamo In 
obrnemo hrbet kspltslltmu ts 
vselej. 
! f tod psr tedni sem opati! do-
pis o nekem postopsču, ki sliši 
ns ims Anton Bsjc, Pravi, da ne 
sna nobenega drugega Jezika 
kot domsčsgs: cerkniškega. Po-
znem gs od kar pomnim, sedsj 
je sts r krt« 46 Ist, Prilel sem t 
nJim v dotiko pri nekem Mike 
Plstnsrju prošlegs oktobra In 
ravno malo prej Je bil o nJem 
dopis it Bridgtviils, Ps. To aem 
mu povedal, ps ts Je pridušsl, ds 
on ni bil tam ter ds mu niso stis-
ne tiste nsselblns ln mests. Bil 
Je tudi v Brsddocku in tsm feh-
tal in tshtsvsl po sn dolsr. Tudi 
pri mojem svsku ts Js oglstil. 
Njegovs žene mu Js hotels dstl 
50c, ps Js Bojane rekeJ, da šs ni-
ma epegs dolarja, tudi "tistega 
ns'maram". Ko ms Je ugledal, 
ss ms js ustrašil. Rskel Js, ds ie 
oženjen in ds Ima dvs "bojss" 
tsr ds Js ženo in otroks poalsl 
v stsrl krsj. Ps aem mu povsdsl 
vpričo vseh nsvtočih, ds laž«, ksr 
jsz prejenysm od mojih staršev 
pisma ln nihče ničesar ns ve o 
njegovi "družini". 

Rojaki, vsrujte se tegs ptička, 
ksr on je zvit kot lisica. 
cl in Hrvst 

Vit ko 
WLvt 
UJMI 

Hlovon-
vsrujte se gs. 

društvs 158. 

pe M r w i la njegove 
Veja* v As|ft| 

11 tema otroku as 

nI pet r elrno—dom le Ira «* dvs toda* | 
milijonov v Ameriki, politični 

O farmi ln drugo 
Front****, Kaos. — Nsj mi bo 

dovoljsno nekoliko prostora v 
I'ros vet I, da vsaj vč*sl prida tu« 
dl od nas giss, it tegs "sacond 
clasa" mssts, sil boljs rečeno, 
"second hsnd", kot ao rszmsrs 
tukaj. 

Dslsvsks razmere so tskors* 
koč pod ničlo, večina je brsz ds-
Is In I* tisti, ksterl delajo, nič 
ne zaslužijo. O pač, v nečem 
amo neprenosljivi, tako sem čul, 
ds še v oddsljenem N«w Yorku 
hvslljo tukaj nsrejeno tosletno 
vodo In tukajšnji eksperti atvsr 
potrdijo. Pravijo: tsto, ker ima-
mo Izvrstno atudsnčnieo. Samo 
to js amols v tej obrti, ds nI alsl-
ns. Pridsjo možje postave In ti 
neusmiljene! Ione« pobijejo, do-
tlčne proizvajalce dsjo p* v šolo. 
Tsks Je U stvar, ps «*J pravijo, 
ds gobe n« rastejo vedno ns 1» 
stem mestu. 

Brsl aem dopis od mojegs bli-
žnjega rojaka V. Zlmmermana 
Is Tekaass iu potem v It. 67 Pro-
svete od F. Luksnčlča Njegovs 
Mugestljs Js na pravem mestu. 
Priporočam, da bi društvs SN-
PJ vzela atvsr t rasmotrlvanjg, 
ln posebno še ssmd, ker naa je 

že v naši nasem^i za eno pre-
cejšnjo farmo. bilo za 
nas to, kot pa v takoch^Lbodo-
čnoat gledati, ker so še nekate-
ri ss vsako delo sposobni, a #a 
ni dobiti. 

Idaja. kl js bils že pred Teč 1*; 
ti sprožena za to stvar, se pre-
počasl uresničuje. Treba se bo 
bolj {MŽuriti. Kot je razvidno is 
finančnega poročila,- ako bi že 
poprej kupili zemljo, bi nemara 
boljše bilo za nas vse. Dobro 
bi bilo, uko,bl se na sejah fede-
racij SNPJ kaj o tej zadevi po-
govorili. Kanaaška federacija je 
ie nekaj prispevala pred leti za 
to stvar. Po mojem mnenju ima 
vsak časa dovolj, da se lirazi, 
kdor misli o tej stvari. 

Torej na delol 
Frank Krajesl. 

VeMellca aamoatojnega društva 
Milwaukee. W!a. — Ni moj . 

namen, dvigati mnogo prahu v 
našem časopisju, posebno še se-
daj, ko se moramo boriti za 
vsak grlžljal kruha. 

Boj v naši naselbini Je hud, 
namreč sedaj ob času občinskih 
volitev, Republikanska in de-
mokratska stranka, pod imenom 
partiaan, ki od leta do leta zvi-
šujejo davke, tako da bomo kma-
lu na vrhu babilonskega stolpa, 
sta pri primarnih volitvah doži-
veli velik poraz in ako bodo vo-
litve 6. aprila tako itpadle, kot 
js rotvldno it primarnih volitev, 
potem bo mestni svet socialisti-
čen. 

Veate lahko, ds milwauškl so-
cialisti ae ne vtikajo v yerska 
prepričanja državljanov, ampak 
delujejo samo kot politično-eko-
numsks stranka ln tato ima . 
stranka pri ljudstvu mnogo tau-
panja. , 

Samoatojno društvo "Lilija", 
katerega člani In članice spadajo 
obenem tudi k več drugim orga-
nizacijam, priredi v soboto tve-
čer 2. aprila domačo zabavo v 
South Side Turn dvorani. Ker 
društvo upošteva gmotne razme-
re, tato Je tudi vstopnino dolo-
čilo samo na 26o za vso postrež-
bo, plss, okusns Jsdlla, potice ln 
drugs <>ki. ]»rila bodo pa po po-
lovični ceni, Stregle bodo brh-
ke člsnlcs, 

Kandidatke v mestni svet, ka-
terim smo pri primarnih volit« 
vah dsll največ glssov, so oblju-
bili, ds nss ns tem ssbavnem ve-
čeru posetijo In nsm rasloše svo-
je politične dlje. Kot sem sUšo-
Is, nss bo prišsl tudi župsn D. 
Hoan pozdravit. < 

2ellm, ds bi nobeden člsn sil 
Člsnlcs ts večer ostsl doms In ds 
privedejo seboj vss prljstelje in 
prljsteljice nsšegs društvs in ss 
tsko bolj podrobno setnsnlmo 
pri vesslju tsr dossšemo vas J 
moralen uspeh, ksjtl ns finsnč-
nl uspeh itak ne moremo misliti. 

Mary Veronlch, člsnlcs. 

"Delavec js rss revež" 
Akron, O. — Zsdnjs čsse čl« 

tsm dopiss o združenju socitll-
stične stranks s komunistično. 
Rszvidno ps Je, ds so voditelji o-
boh proti združenju, ksr Je logi-
čno. Kajti, čs se to stori, potem 
ni treba vsč toliko voditeljev; 
bil* bi Jih msnj in atroškl bi tu-
di bili manjši. Ako ps bi bilo tem 
IJudsm v resnici zs delsvsko izo-
brazbo, bi delovali ta združenje, 
ne ps šs proti. SsJ vendar ta« 
mi pojejo, da v združenju je 
moč, čudno ae ml tdi, ker imata 
obe atranki Isti cilj. 

Delavec Je ras revež. Vssk gs 
posna — za denar, a kadar ga ni-
ma, ga tudi tako zvanl prijate-
lji sovražijo. Toliko za danes. 

J*hs Mesojedec. 

Razveseljivo poročilo 
Fsrrell, Ps. — Po treh mese-

elh brez dels pri American ftheet 
and Tin Piate Co., bo zopet ta-
čslo t delom t 4. aprilom. Itmed 
30 peči Jih bo zaobretovaio 20 
ali 66'-. Več kot 2,000 delavcev 
bo Imelo topat svoj taalužek. Na-
ročilo so dobili za 2.320,000 "ba-
ae-boses tln plates" pri Ameri-
san Csn Co. To nsročllo zadostu-
je zs 6 mesecev dala. H tem pa 
nI rečeno, da bo kdo <lobll delo 
na novo. Kajti tukaj je več kot 
preveč brezposelnih delavcev. 

Jark Yert. 

Moj popravsfc 
W. All*slppa, Ps. — V moji m 

dopis o l)i ae moral* fUaltl tako-
le: . . kaznovana na 80 dni ta-
pors sli 13146 v gotovini." ne 
pa "80 dni sspors In $81,46." 
Mesto besedice "ln" bi morala 
biti bsaeda "ali," ps bi bilo o. k. 

Mar> Žagar. 

. jtilflOL . .. 
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"Iz Zavetišča ao rae spodili četrti večer, M . 
da je proti predpisom dati prenočišče eni osebi 
več kot trikrat zaporedoma. Tisto noč —'" 

'Tredptst. . r je spet aegel v besedo MusU-
fa. "Svinje! Uh, če bi mogel napraviti tako, 
da bi tinti jetični hudič in tista vampasU baba 
prišla na cesto po zimi za par tednov — prav 
nič bi ne odlašal. Potem bi pozabila na tiste 
umazane predpise." s 

Sicer pa je vae skupaj ena aama velika evi-
njarija in tisto zavetišče bi brez Skrbi lahko po-
drli — mi bi ne bili dosti na slabšem. Saj so si 
oavojUi celo poslopje zase, samo eno edino sobo 
so pustili nam, ki nam je bilo vae poslopje ns-
menjeno. Tsksle dobrodelnost! Hudič jo vze-
mi! Nu, kje si potem sps i r 

"Pri Levu. Dokler sem imel denar, sem tja 
hodil spat. Potem sem spal v neki iupi na ži-
vinskem sejmu — prve dni je bilo notri malo 
slame, zdaj je nI več ln se ne da spati Um. Po 
trije, štirje se stiskamo akupaj in prezebamo 
do jutra. Da bi spali, je premraz." 

"Hmm." MusUfa se je zamislil. "Čakaj, 
jaz poznam nekega hlapca, mogoče te bo pustil 
spati pri sebi v hlevu. Jutri grevs ps skupsj 
za delom, mislim ds bovs doblls kaj, nekaj sem 
.danes že izvohal. Da se le skozi zimo prerineš, 
spomladi, ko začno zidati, boš že dobil kakšno 
delo pri zidanju. Potem boš na konju. Obleko 
si boš lahko spet napravil in človek boš spet 
In i>otem boš lahko dobil kakšno boljšo službo. 
Korajža velja, Albert, obupovati ne smeš." 
, "Bova šla spomladi skupaj k zidarjem?" 

"Skupaj ?" Mustafa se je cinično zasmejal. 
"Nak, AlMrt, stalnemu delu aem ae bil že zdav-
naj odvadil. Dokler aem bil pri volji delati, ml 
niso dali dela, zdaj ga pa ne maram. Cemu bi 
delal, ko pa Uko lahko živim? Ne rečem, eem-
petja kak dan — ampak da bi delal dan za 
dnevom, vedno eno In isto, nak, to ni več zame. 
Takole sem bolj proet. S Uboj je druga, Ube 
*e ni opijsnils takale prostost vsgsbundskegs 
življenja, barabskega življenja, zato še lahko 
1* sUneš zopet človek in kdo ve, če ne boš ne-
koč še apoštoven človek, ha, ha. Ampak kdor-
koli osune med nami malo dalj časa, pol leU, 
eno leto, to ja naš za zmerom. Tebe ae ml zdi 
škoda (tudi mene ao nekoč pomilovall: Skoda 
fanta!), mlad ai še . . . Eh, pa kaj bi toliko go-
voril — rajši epijva vaak ša po enegi . . . Lažje 
nama bo potem . . ." 

Večerni mrak je našel AlberU in Muatafo — 
pijana. V kotu beznice sU se tiščala in tako 
mehko jima je bilo v prsih, da sU ae v objemu 
zjokala. V MuSUfl se je zbudil očetoekemu 
podobe* občutek in v mislih In ns glas je za-
trjeval. da ne bo dopustil, da bi ss Albsrt izgu-
bil v blstu velemeeU, da mu bo pomagsl, celo 
delal zsnj, če bo treba, Albert pa je venomer 
ponavljal: "MusUfa, ti nisi baraba, ti al do-
ber, zelo dober človek!" 

"Kakšen človek!" ae je jezil oni. "živina. 
Baraba eem. Nepridiprav in prldanič. Smrd-
ljiva uš." 

"Reci, kar hočeš," ga je objel Albert, "dober 
človek si pa le." 

Tisto noč sU oba spala v hlevu pri hlapcu 
Matevžu in konjsko hrianje jim je bila sladka 
uspavanka. 

vat 
Kakor kamnu, ki ee odtrga od pečine vleoko 

v gori ter se nevzdržema vali po strmini proti 
močvirni dolini, Uko je bilo Albertu. In kakor 
se kamen poUm, ko ee njegove pot končs v 
m ič vir ju pod strmino, polagoma bolj ln bolj 
pogreza v spolzko blsto, Uko ee je godilo tudi 
Albertu. 

Vsak dsn je bil Albert bolj Izgubljen. 
Tisti ponos kmečkega proteUrca, ki ga Je 

bil prinesel s seboj s kmetov in ki Je v njem 
budil ogorčen odpor proti miloščini, je bil iz-
ginil; srsm, ki mu je bil branil prosjačiti, ga 
je bil zapustil. Nikjer sapisana resnica, da 
glad ne (»osna ponosa in eramu, se je pri Al-
bertu popolnoma uveljavila. * 

NI moglo biti drugače. Albert je bil v vele-
mestu sam, brez opore; nihče mu ni hotel po-
magati iz močvirja na trdna tU. Prav za prav 
to ne velja za vse, ker nekateri (Boasnec Mu-
stafa na primer) bi mu bili radi pomagali, to-
da to so bili. izgubljenci, ki niti sami sebi niso 
mogli p o m a g a t i . Tisti, ki bi bili lahko poma-
gali izgubljenemu fantu s kmetov, pa ga niso 
niti hoteli videti. Vsled tega je bilo Albertu 
usojeno, da konča prav na dnu. 

Prve tedne v mestu se je Albertu mnogokrat 
vrinilo v možgane vprašanje, kako to, da ima-
jo nekateri ljudje vsega preveč, drugi pa mo-
rajo Uko rekoč počasi:od lakote crkavati. Od-
govora U sebe ni dobil, ker gs je preje popadla 
mračna topost sestradanega psa, ki lačno voha 
po smetiščih za koščkom zavrženega kruha ali 
oglodano koetjo, za vse drugo okrog sebe pa ae 
prav nič ne zanima. 

Kruh! Za delom Albert ni več gledal, ni 
utegnil misliti na to, ker Je vedno prevevala 
vse njegovo sestradano bitje samo edina mi-
sel : Kje dobiti hrane za prazni želodec. 

K Židovki že ni več hodil. Saj bi mu to tako 
ali tako ne koristilo. Tja so prihajali gospo-
darji iskst le hlspce in služsbnike, in njegs 
gotovo nihče ne bi maral vzeti, ker je bil ves 
rszcapan in zanemarjen. Takemu človeku pač 
nihče ne more zaupati , . . 

Albertu je Uko prfcosUlo samo dvoje: ali se 
preživljati s prosjačenjem ali pa si s silo in 
zvijsčo preskrbeti potrebna sredstva za življe-
nje. Toda, da bi poeegel po tujem bUgu, na 
to ni bil še mialll; preoeUlo Je beračenje. 

Ljudska kuhinja, kjer je dvakrat, včasih 
trikrat ns teden dobil skodelico redke, skoro 
nezabeljene plaže za kosilo; kuhlnjs očetov k * 
pucinov ali frančiškanov, ki so se z loncem fi-
žolove Juhe ali ričeU za siromake darežljivim 
vernikom in svojemu Bogu obdolžili za dane 
-darove; sempatja se Je našel celo kak meščan, 
ki se Je usmilil reveža ter mu privoščil dinar 
ali dva; in nekatere kmečke mamice, ki so v 
mestu vsak dan prodajale maslo, jajca, kureti-
no in kruh, so tudi imele košček srca za mla-
dega Izgubljenca. 

Tako ae js Živelo. Grenko, ponižujoče je si-
cer bilo to življenje, toda živelo se je. In to je 
bilo glsvno. Spomladi se obrne na bolje, je 
včasih zazvenelo rahlo v Albertu. Toda dotlej 
Je treba živeti. Kakorkoli . . . 

Z MueUfo nisU bila dolgo časa skupaj. Dru-
gi dan sU skupaj delala ln zaslužila nekaj de-
seUkov, ki sU jih zvečer pustila v zakotni 
gostilni. Jedla sU in — pila. Kakor prejšnji 
dan. 

"Vlš, Albert," je dejal MusUfa, "Ukole, z 
žganjem, se potolažiš, in če ga spiješ dovolj, ee 
ozračje okrog Ube vsaj malce razjasni in U 
prokleU godla, ki gazimo po nji, se ti vidi pri-
jaznejša. Kadar se jaz naarjcam U zelene to-
lažbe, se zdim sam eebi nekam lažji in Uko mi 
je pri duši, ko da plavam vieoko v zraku in 
gledam s prezirom na to močvirje, ki mu pra-
vijo svet In v takih trenutkih si celo domiš-
ljam, da eem človek, vsi tisti Uko imenovani 
spoštovani ljudje, ki na nas s viška gledajo ln 
nosove tlhajo nad nsml, pa so tedaj v mojih 
očeh ogabna živina. Nu, saj to tudi so. Drugi 
dan Imam seveda glavobol ln pred rszbolenlmi 
očmi mi lebdi tems, ki je ne razsvetljuje no-
bena lučka ln ki jo spet rszžene sa nekaj ur — 
žganje. Se, neka j kozsrčkov žganja, Albert, ln 
spet bom človek kakor sem bil nekoč, evet se 
ml bo vtjdel lepši — kskor nekdaj, ko eem bil 
Še epoštovsn Človek in sem pričakoval od žlv-
Ijnja vee, samo lega ne, kar ml je podelilo —• 
in — o, pa saj me boš videl in s l i ša l . . . Jutri 
pa težka glava ln ozmerjal se bom z neumno 
šivlno, golaznijo, umazana uš si bom rekel. Je 
pač Uko in nič drugače. Lahko bi bilo drugače, 
pa al in takile črvi smo bres moči, sami tega 
ne moremo spremeniti. Hudič!" 

(Daljo prthodajtU 

MOGOČNI JUPITER 
Ozrimo se ob jasni zimski noči 

na nebesni a vod, ko ja prižgal 
\se svoje lestence. Nad južno-
v* hodni m obzorjem opazimo v o-
zveidju l*va poeebno močno se 
lcskeUjočo zvezdo: to je planet 
Jupiter, ki je v naših zimskih 
nočeh eden najlepših okraakov 
neba. Sedaj ga Je videti poseb-
no lopo, ker vzhaja kmalu po 
»<;ftčnem zahodu; to pa le nekaj 
mncetfv. V avgustu, ko bo pre-
valil komaj pet in dvajsetInko 
svoja poti bo prišel obenem s na-
šo Zemljo, ki bo ukrat imela že 
dobro polovico poti za seboj, v 
isto smer s Srnicam. Sijaj U zve* 
/de bo stopnjema ugašal in ne-
kaj m < secev J« jpaše »čl ne bodo 
vn mogle najti mod tisoči 
zvezd, ki jih vidijo na nebe«u. 

ta cd nekdaj je prva naloga 
svrodjn 0**a v tem, da določi le-
gn, rrzdeljo in kretanje nebes-
rtih teles, /v- /<io«lovci na« uče, 
da Jupiter, ki je petkrat Uko 
daleč • Sonca kot naša Zemlja, 
prtr buje nekako lg let, da pre-
val* ftv<*j<» nebesno pot. Njegov 
nremer meri II u*meljeklm pr*. 
ftiero\ |n njegova preeternina je 

1200-krat večja od »emeljake, 
vendar pa tehU kot maaa samo 
SlO-krat toliko kot Zemlja. To-
rej je Jupitrova epecifična teža 
štirikrat manjša od atfneljake, v 
Čemer je podoben Songu. Iz tega 
dejstva lahko posnemamo prvo 
lastnost U ogromno svezde, la-
stnost, ki Jo potrjujs Še več dru-
gih opazovsnj, da Je namreč ve-
lik del. če ne vee Jupiter, v plina-
stem sUnju. To dokazuje tudi 
velika planetova ploičnatoet v 
smeri polarne oei, ki je mnogo 
večia od zemeljske, kar si lahko 
raslagamo s'hitrostjo njegovegs 
vrtenje. Ns Jupitru trajs dsn. to 
ja čas. ko se plsnet enkrat obr-
ne okrog evoje osi, slsbih deaet 
nsšlh ur a je srodobežns sila ob 
ravniku petdesetkrat Uko moč-
na kakor na Zemlji Umljivo je 
torej, da mora mehka k r osla, 
ki ee vrti e tolt silno brzino, dobi-
U na obeh tečajih močno plašč-
nato obliko. Imamo pe še boljše 
dokate. Kakor na Soncu, ae tudi 
na JupiterJu rasni n poredni pa-
sovi ne vrte enako naglo. Tako 
potrebuje pas ob ravniku ze po-
poln obrat pet minut m«u.j od 
sporednika spodaj In zgoraj. Ce 
M bU planet Jupiter iz trde tvs-
rine, bi bil Uk pojav nemogoč. 

0 i mora Jupltriva maaa bit 
še vedno v plinastem stanju, nam 
skoraj s gotovostjo potrjuje po-
gled skozi ogromen moderen da 
Ijnogled. Ob ravniku je opazit 
velikanske s poredne meglene vle-
čke, zdaj svetle, zdaj Umne, 
jih dnevno vrtenje bliekovlto 
vleče za seboj. Učenjaki ao me-
rili srednjo svetlobno odbojno 
silo te meglene površine, ki Jo a 
stronomi Imenujejo albedo. Do-
gnali HO, da je svetlobna odbo 
na sila te mase popolnoma enaka 
sili debelih oblakov, med tem ko 
dajejo skahuite ln gole ploskve 
na Luni skoraj sedemkrat man, 
šl albedo. Slednjič še sadnji do-
kaz. Ce ee kakšna zvesda skrije 
sa Jupitra,, nI njen saton nikdar 
čiat in trenuten, kakor je opeša-
ti pri planetih, ki nimajo atmo-

Vse pa, kar vidimo na Jupi-
tru je *amo krinka, o pravi zve-
zdi ne vemo ničeear. Bog ve, 
bo kdaj človeku uapelo. dvignit 
to koprena In pogledati resnično 
obličje mogočnega brata naše 
Zemlje. Gotovo je. da si Jupitra 
nikakor ne smemo zamišljati kot 

Ur temen, brez vsake lastne sve-
tlobe, kakor sU n. pr. Mara ali 
Luna. Sence njegovih satelitov, 
ki beže preko njegova krožne 
ploskve, so popolnoma temne in 
satelitu ki pridejo v njegovo sen-
co, j o povsem nevidni; oboje je 
dokaz, da planet ne izžareva ni-
kake svetlobe. Ko so Jupitrovo 
svetlobo preiskali s spektrosko-
pom, so odkrili prav iste sesU-
vne dale, kakor jih imajo sončni 
žarki, kar je mogoKle tedaj, če 
si planet izposoja avetlobo od 
velike nebeane luči, ki sveti tudi 
nam Zemljanom Učenjaki, kakor 
n. pr. Coblentz, so ae celo potru-
dili izmeriti jakost Jupitrovih 
žarkov v različnih delih spektro-
skopa in so našli naUnko isti za-
kon razdelitve kakor ga poznamo 

sončni luči. V njih ni nič več 
rdeče aH vijoličaste barve, ka-
kor je imamo v spektru Sonca. 
Ce bi notranjost planeU bila ža-
reča, tedaj bi moral vsaj maj-
hen del njegove notranje toplote 
pronikniti v zunanjoet in Uko 
vplivati na značaj avetlobe. 

Tako torej stojimo pred nas-
protujočimi si, da celo pobijajo-
čimi se indicijami. Nemara je 
Jupitrova površina mrzla (neka-
teri aodijo, da je na nji 186 sto-
pinj mraza)« vendar njegova 
vnanjost v splošnem ne daje vti 
ska zamrznjenega aveU. Obla-
ki, v katera ja zavit, ee čeeto me. 
šajo in izpreminjajo obliko, ka-
kor bi bili podvrženi močnim 
toplotnim vplivom z Jupitrovih 
tal. V razdobjih 11 let ee opa-
žajo sončnim pegam podobne Mr 
se, v čemer pUnet/kaie neko po-
dobnost s Soncem. Ce hočemo 
spraviti v sklad vsa U nasprotu-
joč* si opažanja, pridemo do ža-
reča, plast pa, ki ga oklepa, je 
Uko debela, da onemogoča vsa-
ko izžarevanje. Tako mora torej 
Jupiter, ki ga Sonce zaradi avo-
je oddaljenosti ogreva 80-krat 
slabejše od Zamlje, prezebati za 
svojimi neprodirnimi meglami 
v ledenem mrazu neskončnega 
vaemirja. ¥. 

Kakor Jupiter ni v ničemer 
podoben Soncu, nima tudi z našo 
Zemljo nikake sličnoeti. Ne mo-
remo si zamisliti, v kakšni obli-
ki bi lahko obstojalo življenje na 
tej krogli, ki je v eitdnji žare-
ča, na površini pa ledena. Zvez-
doslovni aanjarji, ki iščejo po 
vsem s vetov ju živih bitij, stoje 
tu pred veliko in nerazrešljivo u-
ganko. 

Učenjakom dela U ogromni 
v neprodirno meglo zaviti svet 
silne pregUviee. Vse, kar nam 
Jupiter pokaža* sebi, prihaja od 
Sonca, zato vemo mnogo več 
tej žareči, kakor o oni zakrit 
zvezdi. Ni nam niti anano, iz če-
sa eeetoje oblaki, iki oklepajo 
Jupiterja v neprodirno tajno; ali 
ao to našim oblakom podobne 
vodne megle ali pa so, kar je ver-
jetnejše, če<j upoštevamo slin 
mraz, anežni oblaki. Astrofizik 
se še vedno prerekajo med sebo, 
in se nemara le dolgo ne bodo 
mogli sediniti 

Najbolj Čuden hi naj nerazum-
ljive jšl izmed vseh pojavov na 
tem nebesnem telesu pa j« ob 
južnem ekvatarekem paau leže-
ča proga podolgovate oblike, dol-
ga približno 50,000 kilometrov 
in 12,000 kilometrov široka. Ce 
bi to bil otok, ki Je nastal iz po-
č as nega zgoščevanja tekoče po-
vršinske mase, bi bil Uko ogro-
men, da bi lahko na njem posta-
vil drugo ob drugI štiri zemelj-
ske krogle. 2al da ne vemo ni-
česar o bistvu te tako zvane 
"rdeče pege", zlasti ker se nje o-
blika, barva U lega v teku let 
zelo izpreminjajo. Pego j« nrv 
opazil astronom Caestni leU 
1605; poslej jo nahajamo *na 
vseh astronomaklh črležih, ki so 
bili v rasnih dobah izdelani na 
osnovi opssovanjs s teleskop 
Od leU 1901 do 118* je barve 
U pege malo bledela, aato pa je 
zopet oiivds ln postajala 'Čeda-
lje izrazitejša. Obenem je zače-
la is nerazumljivega vzroka ls-
preminjati prostor. V enem sa-
mem letu je napravila tako dol-
go pot. kakor sU približno dvs 
oboda naše zemlja.' Slednjič ss 
je njeno gibanje docela aeUvdo. 
Prišla je v bližino »žfhe pege", 
ki aa navidesna giblje le hitreje. 

na vloga, ki je ima a svojo maso 
našem ozvezdju. 
Njegovo moč dokazuje ie ve-

iko število dvorjanov, ki ga ob-
dajajo. Devet satelitov se suče 
okrog njega. Največjegs med 
njimi je odkril že Galilei in po 
njih je Roemer prvi izračunal 
hitrost svetlobnih žarkov. Ce bi 
na Jupitru živeli ljudje, bi jim 
že pogled na teh devet lun mo-
ral nuditi najveličastnejši pri-
zor. Ti Jupitrovi sateliti tvorijo 
na videz neke vrste izjemo v na-
šem simetričnem osončju. Vemo 
namreč, da se v našem sončnem 
sistemu vse zvezde vrte v isti 
smeri, ki je obenem tudi smer, 
v kateri se obračajo okrog svojih 
osi. Ta splošni zakon nam vsi-
juje misel, da so današnja čvr-
sU telesa v vsemirju nastala iz 
zgoščevanja neke meglene spi-
rale, vrtinca kosmič ne tvarine, 
čije prasesUvine so se vrtele v 
isti smeri. 

To splošno pravilo ima dve iz-
jemi. 8. in 9. Jupitrov saletit, ki 
sU obenem najbolj oddaljena od 
planeU se vrtiU okrog njega 
nasprotni smeri kskor osUla te-
lesa v osončju. Toda zvezdoslov-
ci nam Ukoj postrežejo z odgo-
vorom. Pravi jo , da so .se t a ne-
beška telesa nekoč vrtela kot 
majhni planeti okrog kralja Son 
ca, dokler jih ni nekega dne zla 
usoda pripeljala preblizu Jupi-

tru, ki jih je šiloma pritegnil na-
se ter jih priklenil na svojo be-
gajočo usodo. 

Sicer pa je lov astroidov naj 
ljubša zabava tega gigantskega 
planeta. Jupiter je v sončnem 
sistemu znan kot velik "ribič ko-
metov". Vse zvezde, ki ne poti 
iz vsemirja prihajajo v njegovo 
bližino, posUjajo plen njegove 
težnosti in njih beg skozi nes-
končnost postaja hitrejši ali po-
časnejši glede na smer, v kate-
ri se bližajo "ribiču". Ce pride-
jo v isti smeri, v kateri leži tudi 
njegova pot, tedaj uidejo njego-
vemu objemu, zdrknejo po svo-
ji paraboli in se Izgube za večno 
v veeoljatvo. Ce pa pridejo z na-
sprotne smeri, tedaj jih Jupiter 
pritegne k sebi in ujeU zvezda 
pleše v silni elipsi vsaj neka 
časa po našem sončnem siste-
mu. Podrobnejši avezdoelovn 
študij je pokazal, da ae je veli-
ko število periodičnih kometov 
nekoč ujelo v Jupitrove zanke 
Tudi Saturn in Uran štejeU 
majhno število takih ujetnikov 
Mars in Zemlja pa aU premajh-
na in preblizu Sonca, da bi lahko 
vplivala na pot teh vsemirskih 
potepuhov. 

Tako nam torej stvarstvo za-
stira tudi Jupitra s svojo skriv-
nostno kopreno, in lahko samo 
vzdlhnemo z Montesquievim iz-
rekom: "Kaj vemo!" is. 

Vlihail Z d e n k o : 

In jo Je skušala potegniti v svoj 
tok. Črna pega se je nato Isgu-
btta. malo kaaftejs pa ee je zo-
pet pojavile. Bila pa je rasbiU 
v več delov, ki niso več Imeli 
med seboj nobene z 

Naše znanje o tem^ilnem ne-
besnem velikana se torej omeju-
je na bežne, varljive in površne 
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' Bistro 
"Tvoja naloga, Simnovec, je 

selo dobra", pravi učitelj. "Ču-
dno ee mi le zdi, da je tako po-
dobna Kurnikovl. Kaj naj ai mi-
slim?" 

"Da je tudi Kumikova dobra", 
se odreže Simnovec. 

Jaz seveda nisem pijanec. Ce 
tu pa Um pogledam v kozarček, 
ne pijem mnogo—samo tako ra-
di dostojnosti ali da ne pokva-
rim vesele družbe. 

Namah lahko popi jem k več-
emu dve steklenici, več nikar 
Lor ne. Zdravje ne dopušča. Ne-
koč, za svoj god, sem ga popil 
pet steklenic. 

Tods to je btto v mladih, krep-
kih letih, ko je srce strahovito 
bilo v prsih in ko so mi rojile po 
glavi različne misli. 

A zdaj se sUrem. 
Znanec, veterinarski ranocel* 

nik, tovariš Pticin, me je oni dan 
pregledal in, veste, celo ustrašil 
se je. Zadrhtel je. 

- Vam se pozna popolna de-
valvacija — je dejal. — Kje so 
ledvice in kje mehur, se sploh 
ne da dognati — je rekel. — Ze-
lo ate že obnošeni —- je dejal. 

Hotel aem tega ranocelnika 
premikaatiti, pa se mi je jeza še 
pravočasno ohladila, da ga ni-
sem. 

- Pojdi najprej k dobremu 
Zdravniku — sem pomislil — da 
ae prepričaš, kako in kaj je a te-' 
boj. 

Zdravnik pa ni našel nobene 
devalvacije. 

- Vaši organi — je dejal — 
so še dokaj v redu. Tudi mehur 
— je rekel — je docela dober in 
ne pušča vode. Kar se tiče srca, 
moram priznati — je dejal — da 
je vaše srce naravnost imenitno, 
celo širše kot bi bilo treba. No 
— je rekel — piti pa le nehajte, 
sicer vas lahko kar na lepem po-
bere smrt. 

Umreti me pa seveda nič kaj 
ne mika. Živim namreč zelo rad. 
Saj aem še mlad. Komaj tri kri-
že imam na grbi. Lahko rečem, 
da sem v polnem cvetu let, sil 
in zdraVja. In srce imam v prsih 
široko, a glavno je, da mehur ne 
pušča vode. S takim mehurjem 
človek pač lahko živi in se ve-
seli življenja. — Pa bo res tre-
ba opustiti popivanje — sem si 
mialiL • 

Tn res sem nehal piti. 
Ne pijem in ne pijem več. Eno 

uro ne pijem, dve uri ne pijem. 
Ob petih popoldne jo paNmah-
nem v javno kuhinjo obedovat. 

Pojem juho. Lotim se kuhane-
ga mesa — pa me prime žeja. 

- Namesto ostre pijače naro-
čim kaj mehkega, mineralne vo-
de ali limonade. 

Naročim: 
- Ej, kdo mi je nosil tu por-

cije, prinesi mi limonade, pasji 
dlaka! v 

Limonado mi prineso seveda 
na inteligentnem podsUvku. V 
steklenlčici. Natočim si jo ča-
šico. 

Napravim požh^k ln čutim: 
žganje bo menda. Natočim še. 
Bogme, žganje. Kaj vraga! Na-
točim še tisto, kar je ostalo — 
pravo pristno žganje. 

~ Prinesi šel — zakričim. 

- No — si mislim — t0 j« 
ps sreča, da nikoli tega. 

Prinese še. 
Pokusil sem še enkrat. ̂ Nobe-

nega dvoma več — pristno 
nje. 

Potem, ko sem plačeval, sem 
pa le omenil to. 

— Naročil sem limonado, a 
kaj si mi prinesel, pasja noga' 

— Temu se pravi pri na* j* 
od nekdaj limonada — j« tf^ 
voril natakar. — Docela zakonit 
izraz. Se iz sUrih časov. A prist 
ne limonade, oprostite, pri na.š 
ne točimo, ker je nihče ne pij«. 

— Prinesi še zadnjo steklenko 
sem zaklical navdušeno. 

In tako nisem nehal piti. A 
lja je bila vroža, da bi nehal. Saj 
bi tudi bil, da ni.bilo teh pr<s 
klicanih okolnosti in priložnosti 
Je pač tako — življenje piše »vol 
je zakone in treba se je pokoriti. 

Našla sU se 
Delodajalec (prosilcu za služ-

bo) : "Prav za prav sem imel na-
men nasUviti oženjenega pro-
silca." 

Prosilec: "To j e s i ja jno! Ze 
dolgo nameravam prositi za ro-
ko vaše hčere." t 

• 
Higiena 

Neki profesor, znan nasprot-
nik ženskih pravic, je predaval o 
higieni ln rekel med drugim: 

Na jtemel j f tejša oblika desin-
fekcije je indska navada, da se 
vdove sežgo." 

OFFICE OF COUNTY CLERK 
OF COOK COUNTY, ILLINOIS, 

STATE OF ILLINOIS | H Q 
OOUNTY OF OOOK 

Pursuant to th« provigions of See-
tion 84 of the Primary Election Lav 
of Illinois, t hereby certifjr that the 
color of th« paper to be used for the 
Primary ballots of the respeetive 
parties for the Primary Election to be 
held in the County of Cook, outside the 
Qiiy of Chicago, the City of Chicago 
Heighta, th« city of Berwyn, the Town 
of Cicero and the Village of Summit 
and Evergreen Park, on Tuesday 
April 12th, 1982, shajl be u followi: 
DBMOCRATIC PARTY PINK 
RBPUBLICAN PARTY...WHITB 

IN WJTNBS8 WBEREOF, I have 
hereunto aet my hand and affixed 

' th« s«al of tho Cou«ty of Cook, 
thia 28th day of March, A. D. 
1988. 

ROBERT M. fSWEITZER 
COUNTY CLERK OF 

OOOK COUNTY, ILLINOIS 
—(Adv.) 

25 centov 
T poštnih znamkah nam po-

šljite U poslali vasi 
bomo lep' 

8. N. F. J . 

ŽEPNI KOLEDAR 
1932 

Društva, ki jih Be niso as-
ločila, fta lahko naroče, haa-
mo jih še nekaj na rokah. 

PROSVETA, 
2657 & Lanmdale Ave., 

Chicago. m 

T E L E F O N ROCKWELL 4904 

TISKARNA S. N. P. J. 
S P R E J E M A VSA 

v tiskarsko obrt spadajoča dela 
Tiska vabila m veselice In ehode, vtsRnlca, časnike, knjiga, koledsrje, letake 
R4. t slovenskem, hrvatskem, slovaškem, češkem. 

^ ^ u ^ I l f L i j f J l l T J ? p , t r u t ** # n i skoraj ni-Sonce sveti* medtem ko je Jupi- emr , nam je vendar znana s U-

VOD8TVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S J U U . 
DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI t , . ̂  r • » > . * • 1 

Vaa pojaaniU daje vodatvo tiskarne 
Cene zmerne, unij ako delo prva vrste 

PišJU po informacije na naetov: 

S. N. P. J. PRINTERY 
2657-69 So. Lanrodale A veno« 

CHICAGO^JLL. 
TAM SE DOBE NA ŽELJO TUDI VSA USTMENA POJASNILA 


